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December 5, 1963 • 
On 11-23-63 reporting agent interviewed Mr. Art Bero, Supervising Investigator, 
Immigration and Naturalization Service, New Orleaps: F.e stated that at tnpr-1:- 1 
5:55 P. M. on 11-22-63 he had furnished Mr. Jim f.theriden, Central Office, Fr  
and Naturalization Service, Washington., com5rFte Information on Marina Nikola. 
Oswald, over long distance telepho e, going through their file on her page by paj Mt. ,cro stated that one BYRON ,RILLIPS,  purportedly a credible resident and 
of ...IillbargerCo is 'had 'lied ad affidavit on 3-13-62 before Thelma kTan:-..! 
Notary Public, :Iillbarger County, Texas, vouching for Lee Harvey Oswald ii 
Nikolilava Oswald; that he (Phillips) guaranteed that she would not become a ward! 

.any political sub-division of this country, and that he has ample-property holdir. 
and assets to provide for her in the event that it should become necessary. Copi-': 
of.this affidavit were furnished me by Mr. Bero and were forwarded to Chief and t'.-; 
Dallas office by SAIC Rice with his office memorandum dated 11-23-63. . During my interview with Mr/5er° on 11-23-63 he exhibited the Immigration and 17at 

. ization Services file No. A 12 530 645 on Marina Nikolaevna Oswald, nee Prusakow. 
a/k/a Marina Nikolilava Oswald, with date of birth 7-17-41 at Severodvinsk, 
of Arkhangelskay obi., U. S. S. R., which file reflected the following with regard 
Marina Nikolaevna Oswald: 

Maiden Name of Mother: Klavdiya Vasilevna Prusakova Deceased . 
Name of Father: Not shown 

Next of Kin: Uncle - Ilya V. usakov,  Minsk, St. Kommunistiohesakaya 39/42, Apt. Lived in Leningrad, USSR, from 1957 to 1959 as Student 
Lived in Minsk, USSR, from 1959 to 5-21-62 (date of visa) 
Child.: June Leawald - Born 2-15-62 at Minsk, USSR 
Admitted to United States on petition of her citizen-husband. Petition approved and 
Sec. 1O1(a)(27)(A) on 2-28-62. 

Admitted for pernj eat residence at New York on 6-13-62 as spouse. of U. S. citizen Arrived on S/S "Z12,. DAN", Passenger Vessel, C0.44.11.a Nn;, :42.2.9544. Immigration Visa #52. Non-Quota Visa M-1 (Spouse of U. S. citizen) issued 5-24-62 
at AmericarrEmbassy, Moscow, USSR. 

 

USSR Passport No. Kb- 7790, issued by Ministry, of Foreign Affairs of Moscow, USSR, o: 
1-11-62 - valid'until 1.-11-64. • 	" 

 

 

Listed occupation on application for visa: Student - later sham. as Pharmacist and • . 	- 
Also as Dental Technician. 	

i 
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On 6-25-63 applied at New Orleans ImMigration•Office for a new alien registr,tion card, .alleging she had lost  her card- 	Form(SS;151. New card issued on . 7-25-63. Showed mailing address as: P. 0E6A- oX 30061, hew Orleans, La. - also 4007; 
Magazine St.5:ew Orleans La. 
Destination when arrived in U. S. was shown on visa Ds9Fort Worth, Texas, and was destined to meet husband, Lee Harvey Oswald, at 731P15avenport, Fort Worth Texas. Sowed her dress and that of her husband and child when applying for visa as: 4ninsk, St. ommunisticheskaya 44 Apt. 24. '-- 

1 	When husband filed petition for wife to enter U. S. on 10-9-61, he showed,hts local.  address as 7313 DevAort, Fort Worth, Texas, and his address abroad as4calinina 
f 	

. . 
1 	Street 4,  Apt. 24,4,kinsk, USSR. 	 -----. 

Lee Harvey Oswald attempted to renounce his American citizenship on 10-31-59 -59 at American Embassy, Moscow, giving main reason that he was a Marxist. The file reflecte that he was arrogant, and aggressive, and that he had declared that he had offered the Soviet any information he had acquired as an enlisted Radar Operator. The file reflected that action on his request for revocation of his 4merican citizenship delayed and he subsequently filed complaint saying that he had been deprived of his legal rights when his request was not granted on 10-31-59. He was advised as to how he could formally renounce his citizenship-and that he should appear at the Embassy if he desired to prosecute his application. 
 

Description of Marina Nikolaevna Oswald: White; female; 22 - DOB 7-17-41 at Severcd.- vinsk, Province of Arkhangels - key obl.,'USSR; 5-2; 105; blue eyes; brown hair; fair complexion; no identifying marks or scars. . 
The file reflected the following information re Lee Harvey Oswald: 
Father: Edward Lee Oswald - Deceased 
Mother: Marguerite swald, n Claverie, 3124146)th St  Fort Worth, Texas. On employecrat riethodist Orphan Home, 111 4enning Ave., Waco, Texas. 

0 \ It-s. James E. Taylor, - 493 ollingswood St., Fort Worth, Texas,• rented an upstairs apart. :scent ca--7 156 to Mrs. Marguerite Oswald and her two sons - Robert and Lee Harvey Oswald. Did not know the third son (Ers. James E. Taylor). Robertater married and „...1".,1 moved to another address. Subject lived at above address when e?_Isting in U. S. Marine Corps on 10-24-56. Received an honorable discharge from i•arine Corns on  9 -1' -59  On sane date entered as PFC it U. S. Marine Corps Reserve, from which he  received an undesirable discharge on 8-17-60. 	 - 
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•• Page 4 ' 
_CO-2 -3h,030 December 5, 1963 Brother: Robert LeePswaldv-,1313 Davenport St., Fort Worth, Texas (1960). Enlz,lc-.-,  1 

.----- 	

, ..! 

as salesman by AC. Brick Company, Fort Worth, Texas. 
 • - 	1 

Brother: John Edwaro/Pic, (age 28 in 1960), Staff Sergeant, U. S. Air Force, then\ 

stationed in Hiroshima,.Japan -.Air Force Serial No. 11313239. 
Bero furnished me with copies of a report dated 1-25-62 54ned by E. W. Tharr.l. 

Investigator, which had been reviewed and approved by L. Afilack, Offi" 

also on 1-25-62, the report having been submitted from Dallas, Texas, with referenci 

to Marina N. Oswald's application for admission to the United States from the U. S. 

For handwriting purposes he also furnished me with photostatic copies of three dif-;'•,  

ferent hand written letters which Lee Harvey Oswald had written to the Immigration 

Naturalization Service, as well as photostatic copies of an "Affidavit of Support", 

dated Minsk, USSR, January 17,.1962, signed "Lee H. Oswald", affirming that he had tl 

ability and desire to support his wife, Marina N. Oswald, from such time as she shah 

become a resident of the U. S. A., etc., etc. Photostatic copies of a fingerprint 

chart, dated May 24, 1962, bearing the fingerprints of Marina N. Oswald and signed bi 

her, were also received from Mr, Bero. 	

• 
• 

Photostatic copies of the above-mentioned report, letters and affidavit of Lee Harvey 

Oswald, and fingerprint chart of Marina N. Oswald, were forwarded to Chiefand to the 

Dallas office with SAIC Rice's office memorandum dated 11-23-63. 
This phase of the investigation will be considered completed, unless additional infor-

mation from the Immigration and Naturalization Service, New Orleans, is desired and 

requested. 

• 
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The 
was cones 	relative to .their interview with. Kiss 	• 

liurrett, 	 Leo Harvey Oswald, indj 
she denied having seen Oswald at any. tine outs-ide 
the United. States} FBI reported negative resull.t4 
in connection wita their inuAries relative 
possession of rifle in 1:017 Orleans by Oswald, 
the use of gun club for ;practice purposes, also 
travel from relf Orleans to 1:0:dco. Uestern Union • 

•records in New Orleans failed to reflect money orders 
sent to Oswald.. The Fair Play For Cuba Committee .' 
pamphlets were printed. in itew Orleans at two dif-
ferent plants. Oswald reportedly was identified. at 
one place as the person who placed. the order, but 
was not identied. at the other. 

• • 
DW1TLS OF I:EV:ST.1 GATION  

Reference is made to various reports suenitted in this case. 

On 12/6/631 at aPproYrimately 12:30 F..I(C3T), telephone call was received from Deputy 
Chief Paul J. Paterni, relative to information contained on page 10 of SA A. G. 
Vial's afort dated. 12/3/63/detailing Iyults of interview with Kiss Ilarilyn 
riurr.:1; 757 French Str.eetf raw Orleans cousin of Lee Harvey Oswaldwao se Ad 
sae returned. to 1;ew Orle—g=1.7.7EnuarY., 1963, after having travelled extensively 
in the Far East and elsewhere. It was recuested that this matter be discussed 
with Si. Vial to determine if Kiss Kurrett had'nentioned having been in contact 
with Oswald at any time during her travels in the Far East while he was in the 
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Marino Corns, not everloolang the 	 that she could have recruited him for the Communist cause, and ce.-1d have instructed him in connection with the assassination while they wore :;eth in :ow Crleans tho early part of 1963. 

It was also suggested 'that we ascertain from the FBI if there was any informa-tion developed by them to indicate that Oswald had the rifle while in 'row Orleans or if he used a local practice range, and whether inouiries had been Made to determine if Oswald tr4velled by bus from Mew Orleans to Mexico. 

AS!IC Jodenh Sylvester and SA Paul elltor, Federal Bureau of Investigation, ::err Orleans, were interviewCd by tel.:Phone following my conversation with Deputy-Chief Paterni. 

Mr. Alkor advised that Oswald obtained a :::cr:;it.on September 17, 1963, from the New Orleans to visit 1:oxico for 15 days, and that he entered lexico at Laredo, Tomis, on or about September 26, 1963. 

Mr. Sylvester said that hi:; office had made every possible effort to determine the mode of transportation. He said the,  airlines has been checked, with negative results, and that innuiries.of the bus and railroad stations had also been nega-tive to date due to tho feet that the tickets do not bear the name of the traveler. 
He further advised that they had interviewed — or had attempted to do so — all persons who had applied for permits to travel in Mexico at about the time Oswald applied, and that no information of value had been developed to date. 

Kr. Alker advised that all Persons interviewed in Mew Or7 ans had beeh cuestioned as to whether or not Oswald was in possession of a rifle while in flew Orleans, and no information had been developed to indicate that 7riF-4711. a rifle at that time.• He said that all gun clubs in the area hid boon checked, and there was no record of Oswald having used them for practice :urposes. He said that it is necessary for all perSons visiting Mexico for hunting purposes to register firearms with the local Consul, and that there is no record of a gun or rifle made with reference to Oswaldts tourist permit. 

Er. Alker stated that Miss Marilyn 1:urrett had also been questioned by FBI Agents, . and that she alleged that she had not seen-Oswald at any time during her travels . outside the United States. He stated that thcre is nothing to indicate that Miss. Murrett is a Communist. 

Er. Llker also stated that since the Murretts denied having seen a rifle in the possession of Oswald when he was in their home for a few days the latter Part of April or first part of Nay, 1963, and since he renortedly had only two suitcases whoa he departed 4907 Magazine.Street, according to a witness, it is unlikely that he had the rifle while in Mew Orleans, unless it was included among the household goods which fire. Ruth Paine brought to Mew Orleans when she drove Mrs. 
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Oswald here after Oswaldts arrival, and was. taken back .to the Dallas area
 

when I.".rs. Paine moved rrs. Oswald back there, prior to Osualdls departure. 

Another FBI Agent had nreviously informed me that the WesternUnion office 

in ;few Orleans had been requeeted to make a dareful ched for money orders 

for Oswald; and also that the local printing shops wer being canvassed. to 

determine if any of the Fair Play For Cuba Committee literature had been 

printed in New Orleans. 

During the conversation with FBI Agent Paul Alker, I inouired'of him as to 

the results of these investigations. He stated that the inouiries at Western
 

Union were negative; but that it had been ascertained that the pamphlets, 

etc., were printed at two different shops in 2ew-Orleans; that Oswald hadbeen
 

identified at one shop, and that he was not identified at the other. Er." Alk
er 

was reouested to furnish the names of the printing shops for our information, 

and he said it would be necessary to check their reports as he did not have 

the information at that time. He was,,thformed that we were desirous of as-

certaining if Oswald had placed hothAders for the literature, or whether 

someone else - possibly A. J. Eiden,- had placed one of the order
s. 

At anproxinately 3:15 PM(CST) on 12/6/63 I telephonically contacted Deputy Ch
ief 

Paul J. Paterni, furnishing him the pertinent information received from the F
BI 

relative to lass Marilyn rurrett, the rifle, gun club check and inquiries re-

garding mode of travel from Few Orleans to Mexico. • 

/ it approximately 4:30 Pr on 12/6/63 I received telephone call from SAIC Hari
Y G. 

raynor, FBI, 1Tew Orleans, who advised that his headquarters office had issued
 

instructions that liaison should be maintained at headquarters level in Washin
gton, 

D. C. He specifically mentioned that the recuest which I had made Of SA Alke
r 

concerning the printing plants involved had boon brought to his attention, and
 

that ha felt he should communicate with his headquarters office before furnis
h-

ing this information. He pointed out tazIt the President had directed the FBI
 

to conduct investigation relative to the assassination of President 'Kennedy an
d 

the murder of Oswald, and that nresumably all information would be coordinated
 

at headquarters level to avoid duplication, misunderstanding, etc. Mr. rayno
r 

was informed that our interest vas primarily in the security area, and that we
 

were desirous of identifying anyone connected with Oswald who might possibly p
ose 

t. a threat to the security of President Johnson. 

At approximately 5:00 P1.1 on 12/6/63 I received telephone call from SAIC Rober
t I. 

Pouch, Protective Research Section, who advised that he had been contacted by
 a 

representative of the FBI in Washington, end that a question had boon raised 

about the printing of the literature in Question and duplication of efforts. 

Deuek advised that no further inquiries be made relative to the printing 

shops, and that our investiLation shctld be confined to the gathering of infor
ma- . 

tion pertinent to the nrotection of Presidont Johnson. 

. At ap-:rexmately 5:30 Pr this sane date SAIC I:aynor, FBI, informed me that h
e 

had been in touch with FBI headquarters, and that he was told that this office
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would be advised by our headolir_rters office not to pursue fUrtljer the matter 
of the Pair Play For Cuba Committee literc.ture. During this conversation Nr. 
Haynor indicated that the name A. J. Eiden,. or Aleck James Eiden, probably 
is fictitidus and was used as an alias by Oswald since their investigation, 
had failed to indicate that such a person exists.. 

On 12/9/63 I discussed with S Vial the matter of his interview with Niss 
Narilyn. Nurrett. He said that while she wls not specifically questioned as 
to whether or not she encountered Oswald 	traveling in the Far East, she 
was given every opportunity to comment on this point, and she failed to do so. 

UZDEVELOPED LEADS  

Additional reports will be submitted covering other phases of this investigation. 
• 

a 
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DETAILS 

• SYNOPSIS 	- • . • .. . 
O 
Extensive investigation conducted thus far has failed 
to establish that the triAIR PLAY FOR CUBA COMMITTEE" 

.had offices at 5114 Camp Street, New Orleans, It has. 
likewise been impossible to find anyone who recalls 	• 
ever seeing Lee Harvey Oswald-at this address. 	•• . 

DETAILS OF INVESTIGATION 

Reference is made to report dated 12-3-63, submitted by SA A. G. Vial and covering . 
investigation conducted during the period November 22, 1963, through December 2, 19632 

. by SA's A. G. Vial, Anthony E. Gerrets, and Roger D. Counts, as well as SAIC John W. 
"Rice. 

On Pages 14 and 1 
15414  

possession of Lee 
Police Department 
"544 CamP Street" 
Conducted by SAIC 

of the above-ment ed report,- comment was made on the address 	- 
m.,. n..T Dana 	.", which appeared on some of the literature in the - 
Harvey Oswald when he was arrested by members of the New Orleans 
on 8-9-63 for fighting with several Cubans. Mention of the address 
is also made on Page 2 of my report of 12-4-63, covering investigatic 
John li. Rice and myself du:** g the period November -27, 1963. 

• 

On 12-'03, reportin agent interviewed Mr. Arnesto N: Rodriguez, Sr., 1205 St. Charles 
Avenue; New - sans - Telephone: 523-37201 

•  
, 

been 	' 
Mr. Rodriguez, Sr. is 72 years-of age, having/born in H ana., Cuba on 8-15-91. Mr. . 
-Rodriguez stated that he attended the Chenet Institut (no longer existent) at New 
Orleans, completing a high school course and specializing in English. This was about 
1907. He said he subsequently attended the Soule Business College, New Orleans, 
graduating therefrom in September, 1909, having completed a 2-year commercial-course. 
He said he returned to Cuba and subsequently established himself in the whosesale.  
electrical business. He said he continued in the electrical business in Havana until 
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November, 1960, when Castro confiscated all of his assets, including his home in 
Havana, his country estate outside of Havana, and all of is other properties, bank 
account, etc. 

Mr. Rodriguez, Sr stated that Sergio Arcacha Smith, mentioned on Page 15 of SA 
Vial's report of 2-3-63, was formerly the iuew Urieans delegate of the Cuban Revolzr  
tionary Council, with offices at 544 Camp Street, Room #6, second floor, New Orleans, 
La. he saiZ-that Arcacha was "fired" from his position as New Orleans delegate to 
the "C R C" by the organization's main office in Miami, because practically all Cubans 
in New Orleans were against Arcacha and his activities - not because he was cooperating 
with Castro but because of his dishonesty. According to Mr, Rodriguez, Arcacha was 
misappropriating the organization's funds. Mr. odriguez was of the opinion that 
Arcacha may possibly be now in Miami but not a all certain as to this.- 

Mr. Rodriguez, Sr. stated that 	 mentioned on Pages it and 20 of SA 
Vial's report of 12-3-63 knew Arcacha well and was with him frequently (very close 
connection) at 544 Camp Street. Mr. Rodriguez did not know what happened to Quiroga's 
connection with ArcachaWter thelatter was fired. 

Mr. Rodriguez stated that Arcacha ade frequen visits to the office of 
then located at 705 Cagali Bldg, New Orlef,ns. He said Ronny Caire was t' principal 
organizer of the'Vr-g-anr7atT67.1"-auxal as "OUSADZ_TO FREE Cg34j17.1TITTEE', with head-
quarters at Ronny Caire's office and not at 544 Camp Street. He said that Ronny Caire 
had prevailed upon Arcacha to join or become a part of the "CRUSADE TO FREE CUBA 
COMITTEE" and that Arcacha was connected with the "CRUSADE" even after he was fired 
as New Orleans delegate to the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL", against  the opinion of 
the Cubans. - 	 • 	 a 

According to Mr.. Rodriguez, Sr., Carlos Quiroga was not an actual member of .either the 
"CRUSADE TOfR CUBA" or the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" but participated in meetings 
held for the urpose of promoting unity among or between the several local anti-Castro 
organization such as the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" and the "STUDENTS' REVOLUTIONARY 
DIRECTORATE ' 

Mr. Rodriguez, Sr. sta d that the "CRUSADE TO FREE CUBA COMMITTEE" was founded pri-
marily to raise fund- with which to buy arms and supplies for use by the "CUBAN 
REVOLUTIONARY COUNC " and that the "CRUSADE" had no actual revolutionary activities 
of any kind again - Castro. He added that the "CRUSADE" was, however, definitely 
opposed to Castr and would offer cooperation in the overthrow of Castro. 

Mr. Rodriguez, Sr. stated that Ronny Caine had a quantity of pamphlets or circulars 
printed, which he had distributed by hand, soliciting funds for the "CRUSADE TO FREE 
CUBA C0;241TTEE." According to Mr. Rodriguez, Ronny Caine showed that contributions 
were to be sent either to 544 Camp Street or t thej'ost- Office box of Sergio Arcacha. 

Mr. Rodriguez,' Sr. said that he had never se Oswald in his life and only knew that 
Oswald had had a fight with C22:225.../zing.ILLe and two other Cubans on Canal Street, New 
Orleans, for which he had been arrested on 8-9-63. He said that he had no idea why 
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the "taDIllaLI20.401=2.55“ was using the address of 544 Camp Street, New 
Orleans, former address of the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL," an anti-Castro organi-
zation, whereas the "F P C C" was pro-CastrO. Mr. Rodriguez said he did not know of 
anyone who had belonged to the "F p C C." 

Mr. Rodriguez stated that recent newspaper articles had indicated that Oswald's former 
landlady at New Orleans had state that Oswald's wife often attended meetings at New 
Orleans, yet she could only spe Russian, giving rise to the suspicion, in Mr. Rodri-
guez's mind, that there Must h e been other Russian speaking persons attending such 
meetings. (Subsequent to th* interview with Mr. Rodriguez, Sr., reporting agent con-
tacted Mrs. Jesse J. Garner, 4911 Magazine St., New Orleans, Oswald's former landlady. 
She denreiCEDIEFEiae any statements to the effect that Oswald's wife had frequently 
attended meetings at New Orleans, explaining that, as far as she knew, Oswald's wife 
very seldom left their apartment and when she did leave the apartment it was mostly to 
go to a neighborhood grocery to buy bread, milk, and items of that nature. She said 
she did not know of anyone who would have1 looked after Mrs. Oswald's li year old child 
while she would have been attending suc meetings. It was her definite belief that 
Mrs. Oswald did not attend any such me tings and. certa*, y not on a .requent basis.) 

On 12-1-63 interviewed Mr.. Manuel Gil, 912 E'ania St., NewOrleans - Telephone: 
944-1171, mentioned on PeEe-13-7M7Via17Tit7OT-17=5;63. Mr. Gil stated that he 
did not know Oswald personally and had never seen him. He said he had seen photos of 
Oswald on television and in newspapers since President Kennedy's assassination. 

Mr. Gil stated that he has been a member of the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" for about 
the past two years. He said that this organization formerly had offices at 544 Camp 
St., 2nd floor, for about six months during 1961-62; that Sergio Ar ''ha Smith'had been 
the New Orleans delegate to t1 "C R 	He said t14 LuisRave ‘ 	nesto N. Rodriguez; 
Sr., Arnesto N. Rodriguez, Jr., Sergi Aroacha Smith; and himself 
Tien chfra-s-15 -kialf of trienC R C" as was Carlos J. Grimader,lo uPA. 

• 
Mr. Gil statethat Corl•iRg LTIonv,  publisher of the booklet entitled "the Crimes,
Against Cuba" is a notorious Communist or so he has heard. He also stated that the 
"FI1TPZ7TIOR CUBA COMMITTEE" is a well-known Communist front and is directed from 

Manuel Gil stated that he is presentl,  employed as Production Manager by '*fl 
INFORMATION COUNCIL OF THE AMERICAS"/ explaining that he makes tape recordings of 
information received from refZee -   rom Communist' countries, which recordings are 
broadcast in Latin American countr s. He indi ated that some of these .ecordings are 
also used in sane Louisiana school 	"THE INF NiATION COUNCIL OF THE A T..2.1DAS, INC." 
has offices at 620 Gravier Street, New/rlean - Telephone: 523-3614 

On 12-2-6 interviewed Mr. Luis Ravel,  4§511LaIllay._,SL.,!.New 
28.2-22,51.t. door). This is actually the telephone/  number of Charles r.—Cliriptit.r. 
Revel's son-in-law. 

• 
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Mr. Ravel stated that he was formerly connected with the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL," 
$44 Camp St., New Orleans, and had become the New Orleans delegate to this organization 
when Sergio Arcacha Smith was "fired" from that. position. Mr. Ravel said he had never 
seen Lee Harvey Oswald personally and could furnish no information about him. Mr. . 
Ravel was shown a copy of the booklet entitled "The Crime Against Cuba" but could 
furnish no information as to why the rubber stamp impression "F P C C 544 Camp ST.. 
NEU ORLEANS, LA." appeared on this booklet. 

Mr. Ravel stated that the."CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" had left behind quite a few 
propaganda leaflets or pamphlets at 544 Camp Street when they moved from that address, 
at which time the headquarters for this organization were moved to his home at 4651 . 
Marigny St., New Orleans. 

. 	 . 
Mr. Ravel stated that Billy mont2122n2, of the Monteleone Rote. New Orleans, had been 
Chairman and Sponsor oi-tir/TRUSADE TO FREE CUBA COMMITTEE." 	. ----........ 

Mr. Ravel stated that Sergio Arcacha Smith had a poor reputation for honesty insofar 
as financial matters were concerned; that Arcacha was suspected of having embezzled 
some of the funds of the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL." He said that Arcacha had 
allegedly gone to Miami about a year or so ago after he had been fired as delegate at 
New Orleans by the "C R C."  

On 12-2-63 reporting agent received a telephone call from Mr. Arnesto Rodriguez, Sr. 
He pointed out that the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" had moved from 544 Camp Street, 
New Orleans, better than It years ago, Whereas it appeared that the activities of the 
"FAIR PLAY FOR CUBA CO:alITTM" here apparently occurred during July and August, 1.963. 

On 12-2-63 reporting agent also received a telephone call from Mr. Luis Ravel. He 
stated that he had looked up some records and determined that he took over as delegate 
for the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL," New Orleans, in February, 1962, and a short time 
thereafter moved this organization's office, from 544 Camp Street to.his home. He said 
that the "CRUSA TO FREE CUBA CMITTEE" .:ras organized shortly tl--reafter and lasted 

/ 
only about a m th'or so. Mr. Ravel st 'ed that the "CUBAN REVD jTIONARY COUNCIL" is 
still in exis'ence, the present - eget_ being Mr. FRANK BART-7   , 1608 Mason Smith A a., 
Metairie La. - Telephone: 825=.3.4624,4ho maintains theThrganizatio .' 
rome. Mr. Ravel also stated that Carlos Bringuier had also been a member of the "CUBAN 
REVOLUTIONARY COUNCIL" but is now a delegate for the "STUDENTS' REVOLUTIONARY DIRECTORATE 
at New Orleans.. 	 . . 	 • . 

. 	• 
During interviews with Luis Ravel he informed me that he had left New Orleans about a 
year or so ago and gone to Venezuela to take part in the anti-Castro movements in that 
country; that he overtaxed his strength by working too hard in such activities and 
suffered what could be classed as a nervous.break -down. He is said to be presently 
under the care of a psychiatrist and to have divorced h'Jnself from any anti-Castro 
activities whatsoever because of his health. 

On 12-2-6 called at the office of the Hotel, Motel, and Restaurant Employees' Union, 
Local ; /166, located at 544 Camp St., New Orleans, where I interviewed Mr. Robert Davis 
Unere Secretary-Treasurer, and Mrs. Helen McCarthy, Office Secretary, ath negative 
results. They stated that they had never seen Lee Harvey Oswald and knew nothing of the 
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"FAIR PLAY FOR CUBA COMITTEE" ever being at this address. • 
On 12-2-63 called at the office of Amalgamated Association of Street Electric Railwaylc 
Motor Coach Employees of America, AFL- CIO, Division 1174, with offices on the second 
floor at 544 Carp St., New Orleans, Interviewing Mr.- George S. Gay, President. r. Gay 
stated that he has been in New Orleans for about three years; that he does not recall 
ever seeing Lee Harvey Oswald in the Newman Building located at 511  Camp Street or else-
where in New Orleans; further, that he had never heard of the "FAIR PLAY FOR CUBA • 
COMITTEE." 

At approxir tely 2:00 P. M. on 12-2-63 reporting agent telephoned Ronni Caire. .dver-
tising Ac4e cy proprietor, with offices at his home located at 616Dumaine5t.,_Ney 
Orleans/ Mr. Caire stated that Sergio Arcacha-Smith had at one time been a delegate to 
tne "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" at New Orleans. He said that funds collected\hy the 
"CRUSADE TO FREE CUBA COMITTES" were deposited in the Whitney National Bank, New 
Orleans; that the drive to raise funds was not too successful and the crusade gradually 
"folded up." He said he knew nothing of Lee Harvey Oswald ever having-Any connections 
with the address at 544 Camp Street, New Orleans. 
On 12-2-63 reporting agent interviewed Mr. William A. Monteleone, President, Monteleone 
Hotel, New Orleans. He stated thathe had be-;-13 -Fituaced by a number of his friends to 
join the "CRUSADE TO FREE CUBA COMMITTEE" and that he was chosen as General Chairman 
of the organization. Hr. Monteleone stated that the "CRUSADE TO FREE CUBA COMMITTEE" 
was organized to raise funds in support of the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL"; that it 
was soon realized that all of the funds raised by the "CRUSADE TO TREE CUBA COM-T=0 
were being used to defray expenses incurred by the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" such 
as newspaper, television and radio publicity, etc., etc. He stated that interest'in 
the "CRUSADE TO FREE CUBA COEMITTEE" soon faded and the ganization "folded up." Mr. 
Monteleone could furnish no information re Lee Harvey wald. 
On the afternoon of 12-2-63 contacted Mr.Samilehs-ea, 1337 Mithra St., New Orleans', 
owner of the Newman Building located at-SEICC6.1145St., New Orleans, and had him come to 
the office for interview. During the interview Hr. Newman stated that the "CUBAN 
REVOLUTIONARY COUNCIL" had occupied office space in RooM #6 of the Newman Building from 
October, 1961, through February,• 1962; that the office occupied by them rented for -
$50.00 per month; that the "C R C" failed to pgy their rent monthly and awed him about 
$250.00 in back rent When they moved. He stated that on 4-3-63 Hr. Carlos J. Grimader, 
Certified Public Accountant, Audubon Bldg., New Orleans,' who acted as Accountant for 
the "CUBAN REVOLUTIONARY COMMITTEE" on a voluntary basis, drew him a check for $100.00 
in part payment of the rent awed by the "C R C" and that he received no further payments 
from them. Er. Newman stated that Sergio Arcacha Smith and Carlos Quiroga were con- 
nected with the "C R C". 	

• 
• • Hr. Newman stated that the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCI..41-left a lot of literature in 

their office when they moved from the Newman Building;"that when they failed to return 
for it he had it disposed of by turning it over to the Salvation Army or some such 
organization. Mr. Newman was shown a photograph of Lee Harvey Oswald but stated that 
He could not recall ever seeing Oswald anywhere. 
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Mr. Newman stated that when the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" vacated the Newman Building they failed to surrender the keys to their office, adding that they had had several sets of keys to the office. He said that. about ten days or two weeks after the Cubans had moved, he had occasion to visit the Newman Building one day and on that occasion he saw a young white man unlocking the door to the office formerly occupied by. the PCUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL." He said he asked this fellow what he was doing and he remarked that he was taking over the office, whereupon Mr. Newman told him that the . office had been closed and that the "CUBAN REVOLUTIONARY COUNCIL" no longer had office space in the Newman Building and that he would have to leave. He said there were no indications that the fellow had used the office previously. Mr. Newman described this individual as: Tate; male; 22/24; 5-9i; 185 lbs.; fair complexion; light brown or blond hair; spoke with a'Spanish accent. 

Mr. Newman stated that when last seen, rgio Arcacha Smith claimed to be insurance. The name SERMARCP HA is listed in the 1962 New Orleans ci i,y directory with address at1,523 Duolessas Ste-MT wife's name is shown as -1171117o Tf.X1" and his • occupation is shoWTTF-11 The above address is located in a houiing development 'known as "Parkchester Apartments." 

Mr. Newman stated during this interview that one Jack S. Martin, who lives at the cam= or Esplanade Ave. and N. Prieur St., t d brought Sel-ET.57Firreha and Carlos Quiroga to him and recCmmended them to him as ppspective tenants. He said that Martin had also brought them to Mayor tictor Schiro/ New Orleans, and had helped them to get.a charter or permit to operate in New 6r1filas. He said that on one occasion Quiroga appeared to have a short wave radio transmitter which he was trying to repair. 
4 Mr. Newman stated that he has not rented any offices to new tenants in the Newman 

Building, 54h Camp Street, since about September, 1962. He could furnish no information as to why the rubber stamp impression "F P C C 544 Camp ST,. NEW ORLEANS, LA."'apPeared in the booklet "The Crime Against Cuba" which had been recovered from Oswald when he 	, was arrested at New Orleans on 8-9-63. 

Mr. Newman stated that someone phoned him about three months ago and wanted to rent offices for night meetings and wanted to make an appointment to meet him. He said nothing transpiri'ed as a result of this telephone call. lie also stated that about four or five months ago another fellow (white; male; about 37/38; 5-11; mediUm build; light olive complexion; dark eyes; dark brown hair) came to see him about renting an office which he wanted to use for night classes in Spanish. He said this office rented for $30.00 per month and the subject paid him 00.00 rental and came back the same week-end to see him. He said this fellow later told him he had not recruited sufficient students and that he no longer wanted the space. .He told Mr. Newman to keep the $30.00 which he had paid him as rental. 

During the late afternoon of 12-2-63 reporting agentrinterviewed Hr. Ronny Caire, 616 Dumaine St., New Orleans, where he resides and where'he also operates an advertising agency. Mr. Caire stated that he seemed to recall Oswald applying for a job with his agency while he had offices at 704-5 Cigali Bldg., corner Camp .and Canal Sts., New Orleans. He said this was several months ago and about thetime Oswald had'a radio debat over Radio Station WDSU, New Orleans, in August, 1963. He said this was the only time 
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he had scan Oswald and for that reason he could not be positive. in identifying Oswaldrs 
phOtograoh that he was the man he had in mind. 11r. Cairo could furnish no information 
re Oswald using 544 Camp Street as an address. 

During the interview with Mr. Ronny Caire, he stated. that Sergio Arcacha may be wanted 
on a Dyer Act charge; that Arcacha.alleedly drove a car from New Orleans to Miami. 

On 12-5-63 reporting agent interviewed Xr. Robert *Z. Develle, Director Of Finance, . 
City of Maw Orleans, also Mr. Joseph Orlesh, Secretary to the Director of Finance, to 
determine Whether the "FAIR PLAY FOR CU',; A Ca'NITT7L'O had applied for a permit from the 
City of Yew Orleans to operate in New Orleans.- It was found that this organization was 
not of record with the Director of Finance. 	• 

On.12-6-63 SAIC Rice inquired of FBI Special Agent Paul Alker, New Orleans, as to the 
results of any investigation which they may have conducted in an attempt to connect 
Lee Harvey Oswald and the "FAIR. PLAY FO_'. CUBA CO:2a-TTEL.7" with the address 544 Camp 
Street, New Orleans. SA Alker advised that they had checked this angle out thoroughly 
but with negative results. 

UNDEVSLCPED ML'S 

The overall investigation with reference to Lee Harvey Oswald is being continued at 
New Orleans and in the event any information is daieloped which would place him at. 
544 Camp St., Aew Orleans, it will be the subject of another report. 

AEG/j3. 
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UNITED STATES GOVERNMENT 

• Memorandum 
U. S. Secret Service 
TO 	Chief 

CO-2-34,034 0/. • 

DATE: December , 1963 

FROM 	SAIC - Miami 

SUBJECT:  0 Assassination of President Kennedy - Dallas, Texas - Aft e:11..V.4 0 
A 	 ? tat  

Attached is a photostatic copy of information received from 3-11-14 on . • 
December 7, 1963 which relates to the assassination of President Kennedy 
at Dallas, Texas. 	 • 

Unless otherwise directed, this office is taking no further action on 
this ratter and the above information is furnished for the attention of 
the Chief and the Dallas office. 

7afi'r°  
JO A. Marshall 
SAIC -limi 

Chief: Orig. & 1cc w/att 
Dallas: cc w/att 
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F17.27.2 

ZU"ZMCT 

Zposia3 A:Tent in Cknige, Federal Es.-oat of .  Invontimi2en 

: CAS, Soseph Vidal 

Attribution cffresidint Kennedy's Aesassination to an Alleced Cbicoz/Cmstro P/ot 	• 

1. ?biz ()Mice received inforn-ation from a Zontern diplannt 5 rc,le-7,%.,-,x 1963 which alleg.,tbat 	ns-,szin.ZiaB71-61-7.7esrdent Zannedy 	>1e result of a p7,74 prepared cad esocuted jointly by • tits Cbica=./and 
Fidol C.7trp.hro!:gh irternediaries. The diplomat Zata:*7:7.3-B.7e infdtioa fraa an 

:23 Ylt unideatificd source whem °. f3 diplonat Lts tentatively dned:..i::-nd no "n7,3-. 7y coed." Thefollov-imz ars the basic iagrodients of the allegation: 

a. Reportedly Fidel Cnntro in eztresely worried about 

b. The plot to anclant:irnts 1/.7esident den; ed by tho Chicoss and Cuban synTathircre. At%eu 
a donee rctre privy to the plot  bo 	'coca s:.-oviscanny jailed . preeveut any indiscretions abic'a cculd pL'ore dangerous es*sr==ont at this ti o. The dipirmat'r; source hissel . ttrat ,ais arrest is i=izeat. 

c. 
An individual by tte rtza c (ft:1) SAAVIMnAY‹ho is as alloged close friend of Celin r1"--':, uttered-.17J17s7:Tetions (gin Cza!na nt an unspecified ti=o) -- 	̀, 

 ;:otatdd to the ccuplicity of t;to Chloe= and Fidel Castro in the c- asassimation of the President Moro ap2eass to bAIM /.2.0.,7!= no P.a7ic:t mrticip-ntion in the plot n0musa at this time the Soviets sre tee close to the An0ricans. 
e 

Tomna, racre: 
d. The intermediaries in .Xie .alot, lonated in Dallas, 

\ 

	

	 / 

, 

r-4 i-tlf-Anr,rican.  I) a:az:on B. CO2TRE, idensylcd oni as/f-roxienn 
	 -.. 

417all :- 1..ret.E.z. nt,-:-. 7c714 city. .///' 

2) 	fru)PF7r. 	•Tnito, idc-ti-,ied oul 	Cuha'n. Thenc.a su'.:.mnrlaiougr .1:Ennntiio4hant located at 
• , 

0. It ap.27.:::3 that a 	.:an rfor;,-,ek,..sberto ra-ro /iving C± 7.-_-.-::_,--_-:, .1:7,- -4 . F7'"--1T7-742. 7a rt ri"------------ 
m t 	.17̂ i'i72.zd Y"-.;:o %7-1.7.-4'Cr.T.Ith rana-.3.1  C:o givo ut:ualis en 

tbo   probings thking place Unto 	assacciaatioa of President Menzedy and about the possible findinf!s that nny ensue. 

y :M3 arranged 
persons oho 
in Cuba to 4 
to the Cuban 
is fearful 
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2. 	ehectt n2 thin 	 ..-0-lia2ed no identifiable 
ft;ratm on (Z :1)afU-1"E.12:11:A, 	D. 	 or (inn) 1.-70.:;..1102,7= 
Ple;:te. C7.1r filmm 	coafirlm 	lom.It!on o: a 1_o7:›2r.ttlia= at the 
n7;s1;. 	1,.cl-;17m 	rt13 17as br.71.9=c; CnIt.-;--*:::z 194;3 at Victoria de lam  

Pzo712.=a; ente7e1 	b.S. 4 =arch 1952; liatiaa 
cocup;%tloe ea etaient. 

S. Tb.r.vzh thim office ca:-nat at this junctute vo-Lch for the 
rallizbilly of the origianl sauz.ee 	tha credibility or voracity 

o2 CaY,  km20mmeloa, steps_ hnve 	initiated to de7elop the 
imfoTition fnrther and to idonti)!y the original 50arce. if this 
(-7:ette'n p7o1.3cam any additional data, it gill be fo7:arded to you 
2.exall4ately. 

aria.. a 1 - 
1 - secret Service 
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OFFICE 	 .7%1=-1 

c3.-2...344.133 PILE NO., TYPE OF CASE 
,TITLE OR CAPTION 
	catoa of r4sii 	ran'fq 

Patz2.iw. V. Bates. 

STATUS 	
Continvei 

MVESTIGAI1ON Ay Port i:or,„:r., .2e;:as PERIOD  COVERED 

wammtgiox :-11.D.S. BY Spc-ca.:11. Azzat r.:112rice. A. Miller 

D.-WAILS 
SY:"..)2EI8  

flirts rel-.•ort c.svc.-sin....n:171.cl:  of 1.!-Los .?aulinc. V. Eatco,  uublic 	 • Worth, Taaas, in re.re.:ed to  her tranac.trit_)eion of 7-se 	 rotes for.cwina.  . . his .1..cturn froz Rusaia. 
/ 

On 1?.-2-63 	 Fauline. V. L'aten, 	sterszaar:her, 1:ho reai:Zes 	45.;;;;; Collinwasd, p;:o:.:e PI' 2.-2351, efriees 	rZeor. 1004, 502 raih, ?hone L'B 2-8791, Fort Worth, 

Mos Bates stated that Tom Carter :Ina Joe Seliatt, FBI, Port I:orth, had. interview-el her oa 11-30-C3 nal on 	

• 	

2::te zurreafx,...rat: to the.s.1 a trarl: ...taut 5" :c 3", 	-ol.,.-1c11 s_e. hz:1 recorc:af. the 6.,z:tcs ar.3. hears she. vas ia ty2in-z. the dic7..z.-:tion or Lea 	Ozt:ale.t. 	C.-zez not poszess • any ot'ner totes. 

/ass .7:eter. furnished this :...:cent the 17o-..cefec:- 	1553 	 or the Port Worth aad civisei that the 	 three he.u.rs with Caroline. riamiltza, P.,:ar..3 staff writer, co t:.rat th

• 

e ctory woulf...ba. 	r.carr_7ate as possible. She. wrote 	pa.cer, "This al-title it a true and correct acco:zet of t-j- coc., tact 	work. record. with Lae Oswalt 6-16-62 • th...-oufz 6420-62, as I recall it ar.f. -:cam a worlt sheet I r_aistaiargi. jS/ Paltline V. Bates, 12-2-63." 
Ma article is calf-erDlanatory and b.ecause. or it's accuracy has b.:ca markel. for iacatification in lieu or a roz-eal afracltr.-it. The article. roll:el:T.:: 
1. 	

C..WALD IMD) 
Eis 1:otaz on Russia Revealc..d by Star.° 

r.,:-..muo'rvz • 

-^^•-• 	w • .• 
-.! 	:•" ..;%: 4,.t.!*•‘:::i.;* 



C.  
CO-2-3403o 

PLCC 2 

" 	(2%..itors it 	All th-,  wOrld Yents to hos:: V...:et vent on in thr,  tiiotej ;Um! of Lc 0m7ald, the turnocat ac 	of ascassinatina President Eeneedy. riere is the first story of hou Orald tried to picture life in Russia . . . 
Carali= 17—ilton.) 
az he told it to a public 

stenoaropher and as che told it to PRESS Reporter 

"2y CAC: E4MTC:7, Press Staffliriter 

. the S;;ato Dent. 
"Lee Csvald wanted the 

world to tbink hold gono to flussia "cis 	job' for 

Is the :Cur% Burnett Blda. "Za left that impression with ass Paulino V. Bates, public 
stecoarapher 

did it by evaiveness. 

"Then 

 

the State rept. r-reated Iiy visa,' Lce Oswald told her, 'they stipu-latod they could not stand hind =3 is anyway.' 
"Oswald uerat to cos,  !Los rates June 13, 1, 52. lIe had is his head a =mile envelope full of notes ceadeonina and criticisina life is Russia. Lee Oswald had fou.:4 'Soviet Russia no Utopia. 

"ar so he said. 

• "It 

 

.ss shortly after 11 A.:1. .'hen he walked into her office, a pale man,. leas al= to tountness, 
'with eyes that loohad beyond her as he talked. 

"re 
hod on a darh, liabt.Yeiakt, zip-up, yeist-lenzth Zneket, a :Mite T-shirt and darh slachz - lass Bat 	ever sou him is anything else. 

"'I -tau your =se is the phsca bsek,' he said. 'Caa you do so= typing for me?' 

"Zetes I =de in Ruosia 

 

or conditions there.' . 
"L'iss rates 

acrd. lib told her his :rasa Lee Osuaid - .sh.a didn't recoanjze. 
vas liviaa with biz brother. it thee. Aral Pave her a phone nusher uhere he could be reached, raentioned he 

"Uhere?' ..sha asked. . 

• "'In Arlinaton reichts,' ho said. 

"In his rasila envelope Oswald hod several shSovez of 	 strapind to- aother in r/e:p?snces. on different cities of Rossio. The first Yes Lissk. The 
:iv. The papers were all sizes and all shapes, scse snipe like strips 

pulled fr.= eavolopos, sose full sheets, so= heavy brows yrapsina paper. 
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Pao 3 

illnarrittan ia pen and ':ail aid tyyad.. 'I 11:-.a a 

▪ 	

typat:ritar, 	 If.aa ay wife used to murfle• tho 

sou:: .an I ty..lcd at 

to Gat a Fort Worth en,inair to help him publish a book from 

tha 	 L'ntes is 	teday who. 

• name, li%a the Russian names that abounded in the well-written, 	• 

=rrativa, has Gone from: ha: memory. ries sates just typed as he 
names didn't sound like tames evon, they ware so unfamiliar,' 

she ca:_matad. 

"re nava: allowed her to rarein ale= with his notas. Ea bit them 

wham ho came, t00% them: when he left. And ha zzaa sure he had all typed 

coy, all carbons. 

"DwzinG the throe days ho sat, for hours at a tira, in her office 'while 

she ty:ad :rem his notes, Lee Oswald told her little about himealf.• 

"Ha saidhe had. 'dust Gotten bock' after two years and 11 months in Russia 

later:: ha worked in a'fuctory at Einsk. Eh told ho: he was =era than rcady to 

ratuzn to the U. S. whaa his two-year visa amoired but that ha had married a 

2yezian Girl. 

Russians told him to co ahead back to the U. S. and thay'd sand his 

wig 1.:.tar. 'But I know I'd never sae herania if I did ... so I stayed,' 

ha'd raised so such fuss ... he said ... they Granted per-

mission for him and. his wife to leava Russia. Niss Bates thinks he told her 

they caaa across the Austrian bordar. 

"Ea sounied very brave in his fiGht for his wife. • 

"'Lao,' she asked., 'aren't you afraid ho: relatives miGhtba in danor?' 

"'I3,,  he told her. She thinks he said his wife was an orphan whose 
relatives were killed in the war. 

"Loos she like America?' 

"yos,' ha answered, 'She is imIresecd with the skyscrapers, cars, food, 

clothes, the hanpy exprassions on people's faces, likes TV.' 

• "Thanhe probably came as close to a smile as he ever did in her presence. 

The feat hare was plentiful and rich and she over-ate. 

'Ze both did,' ha almost soiled. VialSatas' impression: Lao Oswald was 

very fond of his wife. 
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Oswald said ha had takan a c:..- ;a in elemeatary Fuosian, anpliad 
• visa aft:2r ha at out of tha 	L onid ha could sposk Buszian 
ba,..tar t:;•nr, his wifo could spank English. But rho. onjoycd U. S. T7. 

"Kiss Bltes, who has had offices in the Burk B.uraett Bldc. for 10 years, t 7sd for Oswald by tha hou. Es vac in ha: office from shortly after 11. 
to 	p.m., :rain frc:a 1:30 to 2 p.m. oa 	tha sa.ut day he was th 	from 9 a.m. to 11:15, har work sheatc chow. Be was bath in the after- • nson wtan she worked oa his typing from 3 to 3:.25 p.m. 

"On Juaa 20 ha ctme in soon after 10 a.m. • 'Thht last day he was worried 
or sesrod.' Kiss Batas said. 'Ea war. fidroty, up and down, looking over my 	 wondering et what point I was ia typing the mnnuscrint.' Shaves ty

• 

ping about Kiev. 

"Fa was thcra the rest of the mo.-nia, part of the aftern,:on. Whaa she 
finished the 10th pap of typing -- sisglc line -- ha stcsaad her. 

"Ten dollars is all I'vc got,' he tail.. She waz about a third through his ha:L-to-decipher notoc. 'I'll finish it for yon, Las, asd you caa pay 
L e when you Cat .7a.,:t.2 money,' sheoffs.:ohl, fc:r Kiss Bates was caught up ia the bitter realism of thu factUal account. 

he said, pulled a :::10 bill from his front pocket, haniad it to liar 
and walked out. After that she saw him twice on downtown straets but he neithae she nor nodded. 

"What 

 

does Miss Bates =mamba: about the paces she typal 
- 	 • +. • 1:•-. Jamaca, she 	'Whoa you are typing you are copying and 

not readiag to remothcr.' But -- 

"Conditions in Russia were terrible in his eyas. Several families livinr,  in on roam. Everyone workicg, woman as well as man, childrca in marsaries until thay xlere old enough to co to the state school. 

• "The continual, perpetual prassure cf the Cosmunist Party. The spying and the femr of 'buga' -- electronic listentng devices. People anoto Openly only in narks. Ea wrote about the May Bay parades, carefully arrangad. 'You batter 
tura cut unless you were really sick.' 

"Oswald said he worked in a factory at Minsk for 12 acd 14 hours a day on a quota basis. If you did more than your cuota, you cat a citation -- but it didn't show on your paychsck. 10 coffee braaks. 10 paid vacations. Just a, chasan few at vacatioas from each factory but evaa than they were not alone, but undar a Party boss. In lectures os Comauaism axe coaductad during lunch. 
"Tha TV carries nothiac except the Communist party line but you have to turn it on 	00=02 cots suspicious. 
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"A feu have hidden radios and are enthusiastic over Voice of America. 
Hare ha had names, towns ... but commented: 

"I'll have to chance the names'if my book is published or they will 
be in real trouble.' 

• • 
	 • 

"The feed was monotonous. Oswald didn't like it. Ee ate black bread, 
petateas, occazionally fish. The little meat -- and it wasa't much coed 
even if you cot it -- and fresh vecetablas were rationed. . Mk was hard 
to buy. is had voluninous notes on the prices of food, but r!iss Bates .  
can't remember them. 	 • • 

"Somawhere she remamhers somathinc abeut his carninc 80 rubles a month-
in the factory and that a pair of shoes cost 100 rubies. Ha readily turned 
rubles into U. S. dollars when heininz her with the notes. 

"Ea reeorted verbatim conversations with many individuals -- all critical 
of Rnseia -- and had names and timae and placsa. She recalls none of them. 

"Shy recalls a comment that Soviet eduction is only the Party lice --
and that their history tacaa with Lenia and 1-:arx. 

"In the notes -- as far as she typed -- there was no mention of Lee 
Oeuald's renunciation of his U. S. citizen hip. 

• 
"Cea coat is all you can have in Ruzeia -- and it cats cold there, Lee 

eas 	rrota. Ez had traveled some before he went. to work is the factory, 
found travel restricted, reasons reeuired ... and trips cleared throuch a 
Party 

"Lee Cawald com=hare implied that his parmissioa to leave Russia with 
his wife came from Khruehchav because 'he in the only eercon who ever Elves 
permicsion to leave:' But Oswald never said he had. saen Kb2ushchav himaelf. 

"Ea mzver said he was a U. S. secret aceat either. But he cave that 
imp--  -ion. 

"Ar.a the impression raised questions in :Ize rates' mint: Why would a 
sacretacant have a public steaccraph:r type his notes? Why was ha short of 
money? Why couldn't he find a job? Why did he leave the imoreasioa he was 
a secret scent? Why did he watch his aetes.co carefully? 

"Sha never found out. 

"tut she thou ht about it amain after tow. 22. And she still doesn't kn'.i." 

a 
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Lee Harvey Oswald 

Assassination of ?resident Kennedy 

iNvamioAT:ox gADE AT 	
PERIOD COVIUAO 

ov crlezns, La. 	December 1921,,- 	1963. 
INVESTIGATION MAZE BY 

SA Anthony E. Gerrets and SkI0 John W. Rica 
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DATE 
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UNITED STATES SECRET SERVICE 
TREASURY DEPARTMENT 

ons,Ds"as 12-12-63 CS OFFICE ITewleshz. 
 FILE 	 030 NO. 

SYNOPSIS  

Copies of records obtain:;f. fre*Z. G. gandhinior Hint 3oo12,11.r.a..rren • 71,„*L,*:,t_on__Eligh School Fee* Crleans. • Effort. is 'being made to a.scz-.rtain additional • backEround information developed by the :Federal Bureau of Investigation, Yew Orleans. 	 • 
DET2LTIS •OP 717:3TIG:12:101i  

Reference is made to report dated 12/12/63 by Si Gary R. Seale, Dallas, requesting additicnal background ir_fornation on lee Harvey Oswald, to be reported to Protective Research s'....."  on, attention of Inspector 'Colley. • 	 • . 	
• 	 t."- 

It -rill he noted in report dated 12/6/63 by SA Roger D. Counts that the records of the P17, :Fe'.': Orleans, disclosed that Ofm:ald was enrolled at P. G. Eeauregard  Junior Big School,. 4621 Canal St.,* New Orleans, from 1/1/54 until. r—end of the term in Y-er_rz.7-1_,:ida"L't "..rarren ...7:a5tpn_.3=7-,  cr. T.74-1-,  '-zchool 3019 Canal Street, 17.ew Orleans, from 9/3/55 until 10/11.155. 
• • 	

, 
It will also be noted in Si Counts' report dated 12/17/63 that appropriate inquiries 	. 1 
Were nada covering Oswald's employment in ]cv Orleans, inclu&-,<terz....d.  7. 'rill aelle,  L"........*  Inc., 300 Sandlin Buildin,g, and the Plasterer :1-4),tns..41. 1.,..:e  Co.,_227 .i.1:=2.1.2'... Street. 
Co. 12/19/63 Si Anthony E. C-errets contacted 2fr. George haddocks, Assistant Passport Agent, De:_-artment of State, Passport 1-.zerzy, Pew Orleans, in an effort to ascertain the nam.e of the ship on which Oswald sailed for Russia fron. rm.; Orleans on or about 9/19/59. He advised that Oswald had been issued a passport on 6/25/63, but that it wz.••..s his understanding that he had never used it. He said that the state Derartmer.t Passport 	 ".*Tashington, D. C., -.4ould have.the ap?lication zhich Oswald filed for 

DM-RIM/NON 	 COMM 
Chic" (Attn. insp. 0z-i-gL2cc 
Thomas J. :"..."=v)! 

REPORT MADE BY 

Dallas* 2cc SPECIAL AGENT Lew Orleans ! CC Y', v511  
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1 
VCCIAL A CE tI7 LI CHIAGZ 
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rrnoFusse 	 STATUS 

Frots,cti-yo. Eesearch • 
	

Continued 



( • 

?age 2 
CO-2-31.,C30 
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passport in 1959; that the port of departure and none of ship or airline should 
be shawn on the application, but that t,  h° department does not insist that this 
information b3 shown. 	 -- • • 

Mr. Pan? T. Green, Agent in Charge, Customs :_gency Service, rew Orleans, was con-.tactcd 12/19/63 by S_, Garrets, and he advised that no ships ware being cleared 
•. from rew Orleans directly for raissia in 1959, and that it is possible that Oswald 

departed New Orleans on a vessel goini.; to 2nland or some other country, and then 
• prooseded to Russia by some other means. He suggested that.possiblySmith and • 
Johnson, SteamsAp 	whe repre-Jent the z;rovig Line at New Crlesnb, wrich 

. firm o)erates Forwegicn tankerS out of Lew Orleans, could furnish some information 
of value regarding Oswald in the event he did leave for Russia .via the port of 
Few Orleans... 

• • • 
Fr. Robert Troeclair, issistant reneger, Smitison, Inc., National Bank of 
Commerce Buildir^, Mew Orleans, was contacted-bY .3k Garrets on 12/19/63. He ad-
vised that the Motor Tanker •JAMDF.-qA ??.07.1.Gfl_sailed frau:7er:: Orleans on 9/20/59 
for Leghorn, Italy, but that nis office here has no record of anyone signing on 
as a are-Jman aboard this vessel while in Mew Orleans. He said he had no record 
of any passengers aboard the vessel on the mentioned voyage, and expressed doubt 
that there were any passengers. . 	 . 

• • Mr. Patrick E. Duvall, Investigator, U. S. Immigration and Yaturalization Service, 
• Yew Orleans, eras contacted by SA Garrets on 12/19/63, and he advised that in the 

event Oswald left Mew Orleans aboard the nAIWC,A BROVIGn on 9/20/59, either as a 
passenger or as a crew member, such information would be on file with the ILFS, 
District Director, Verification Center, Few York, N. Y. 	 • 	• 

Cn 12/20/63 Si. Garrets obtained from the P. S. Beauregard Junior sigh School, Yew 
Orleans, a total of ).2 office record cards (duplicates), reflecting Oswald's grades, 
attendance, etc., for the school sessions 1953-54 and 195!'-55. These cards are 
being furnished the ?rotective research Section with this report. 

Also on 12/20/63 SA Garrets obtained from :barren Easton Senior High School, Hew 
Orleans, the cos-plete file covering subject's attendance at ?. G. Beauregard Junior 
High and the Warren Easton Senior aioh School. ?hotostaticcopies were made of ail these records and same are being furnished ?ZS with this report. It will be noted that all the records pertain to attendance at Beauregard Junior .Hish School;except 
Form i'.0. 71-3500-8-55, which indicates that he enrolled at Warren Laston Senior 
Nigh on 9/3/55 and left on 10/14/56. The records at the junior high school ware 
transferred to Warren laston Senior nigh. • 

Inryiry by SA Garrets on 12/19/63 of 	2ch-'42..7.rewe Attlinistrator, 12thlehem 
:7itfz= :.ssociatioD1_9102GrantSt.., 	 discl6V.a that an:records par- 
taLrng to Oswald were turnedover to tne7.-nfseveral weeks ago. ro in  value was obtained from "Mr. Greue. 

On 12/27/63 S.=.1O ace contacted S:.0 Harry G. raynor, Federal 2ureau of•Investigation, re:: le 	who advised that he believed his office hal ascertained the name of the ship on which Oswald sailed to Fe=sia. He said he would chech this mat... _9 
..• 	

1 

.r•L 	 . 	 . 

._• 
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and ne.vLsc r.e o2 the pertinent details. 
• 

This case remains open pending receipt cf information from the FBI, irca Orleans, as to the name of the ship on which Cswald sailed to Russia, also for inquiry of the .73: relative to records of the Bethlehem Lutheran Home where Oswald allegedly was placed by his mother when he was three years of are. 

ATt0C=TS• 

. - Copies of records of ?.- 0. Beaurezard Junior High School and warren Heston Senicr Hizh School, Hew Orleans 

(For attention of Inspector Thomas J. Kelley) 

F 
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	, • 

Dallas 12/9/63 TJX OFFICE Houston, Texas 	
MEMO. CO-2-34,030 

TYPE CT. CASE 
	

STATUS 
	

TITLE OR CAPTIOS 
Protective Heserch Continued Assassination of President PERIOD COV_SRED Kennedy 

• Houston, Taxes 12/17-18/63 Lee Harvey Oswald. 	• wIsT1cATcNStADE BY 

SAIC Lane Bertram 
DETAILS 

. SYNOPSIS 

74    \Horace Elroy Twiford Leterviewed  by FBI Agents on 12/15. He denied knowing Oswald. 
DETAILS OF INVESTIGATION 

14  Reference is made to 	edun report by that Horace Elroy Twifordscms expected to 
On December 16 in a long distance telephone inquiry about subject ratter. . 

SAIC Robert E. Rightmeyer, FBI, advised that Twl!crd was interviewed on December 15 and coy of their report would be made available to the Houston Office when it had been prepared. On December 18 SAIC Rightmeyer furnished a copy of the statement of interview with Horace EiroyTwiford. Twiford stated that in late September or early October his wife advised him she had received a telephone call from an individual who wished to speak to him but he was gone at the time. Twiford stated that the man claimed to be Lee Oswald and was in Houston for only a short period of time. He advised that he did not remember the name until after the assassination when his wife called his attention to the telephone,  call she had received and advised him that the caller was probably identical with the Oswald charged with the assassination of President Kennedy. 
Twiford re-eased to the T7  Agents a brown envelop which had been sent to him by 
the Socialist Llbor Pa--...1V return address on whi4h is the New York Labor Yews Comoany; 61 Cliff Street,;KwYorl.2:en. It was post marked Dallas, Texas , 
177Jber 10, 4:62 and be,irs Ihe hand prAted and hand written address as follows: "L 	Osw . H. 	ald.; Bpx2915; Dallas, TeXaS.0  Twiford advised that a notation on the errrelope indicated that ileEaamailed-Cswald a copy of the "Labor Day IssueAssued by the Socialist Labor Party on September 11,-1963. 

the writer dated 12/14/63 advising return to Houston on.Deceber 15. 

call Inspector Thomas J. Kelley made 

Chief 
Dallas 
Houston 

cop= 
Orig & lee 
2 cc 
1 cc 

REPORT FADE BY 

SPE:L:1. AGENT 
APPROVED 

• _Erornt N'o.15.S (Rort-7d) 
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Twiford stated that he had never met or talked to Lee Harvey Oswald as far 
as he could recall. 

DISPOSITION 

This inquiry as to Horace Elroy Twiford is considered closed .unless otherwise directed. 
• . 

ATTACHMENTS  

Chief - 	.Y7 -.73I Memorandum 

COE'L-4772.,77z:\L 
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Continued 
MAWOCOVERID 

FILE NO. CO-2-34, 030 nneoacvnox 

Assassination of President Kennedy, Dallas, Texas Dallas, Temas December 10, 1963 INVESTiGAT:ON MASS SY 

ATSAIC Leon I. Gopadte 
SETA:LS 

SYKOPSTS  

Additional information received from :.farina Oswald' regarding attempted assassination of forcer General Walker. Also concerning whereabouts of Lee Oswald during the month of October 1962. 
DETAILS OF INVETIGATION.  

Reference is made to memorandum report of ATSAIC Gopadze dated December 10, 1963. 	
. On December 10, 1963, the reporting agent accompaaLed y SA Kunkel 

proceeded to the nartinfs residence T;' 	larma Oswald was questioned 
for additional information she uy'have relative to the attempted assassi-
nation of fonaer General Walker cy her husband Lee Harvey Oswald. She 
stated that Lee dlwale also told her that once before trior to taking 
shot at General Walker on April 10, 1963, ha went to the Walker residence .  
for the same purPose but that he canned his mind as the place did not 

- look :just right for him, that three days prior to April 10 he took his rifle out of the house and buried it in a field neat the Walkerfs house. 
Accordirr,  to liarina Oswald, upon her husbandfs return to the house after 
he tried to kill General Walker and telling her about it, three days later 
she saw him taking his military green rain coat for the purpose of wrapping 
the rifle and bringing it home. However, statedthat when he returned home 
she did not see the rifle but several days later she saw the.rifle on a 
shelf in the apartment where he alwayskept it. flarina Oswald also stated 
that, the evening her husband shot at Walker, he told her that the church 
which is located near the Walkerfs house had some gathering, that there was plenty of noise and that after shooting at Walker he buried the rifle 
in the same place. Lee Oswald also told her, altar reading in newspapers 
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that Bone young man saw an'automobila containing three men pulling away from 

the scene' of shooting, that the Americans always think they should have a car 

to get away from the scene ofthe crime. and that he would rather use his feet 

to do so than to have a car. He also told her that he took buses to go to the 

 residence and that he took a different bus to return homeafter the -. 

shooting. - 	_• 	. 	.. . 	 . 

In connection with Lee bsvaldts places of residence after he moved from 

the YMCA on October 19, 1962, she stated that at that time she was staying . 

with Elena Hall, that Lee had some apartment in Dallas but that she did not 

know where and that when she was movedtrcm the Hallss home to 602 Eisbeth 

Street in the early part of roveMbel.;;- Lee and his friend Gary Taylor moved 

a  .here. RegardineGary  Ta7lor,  she stated that Gary was the sor,in-law 

cf)1,3eorge De Mbhrenschildt  and his -:71fe, being married to the daugteil.ol. m0,4za,4sc,4„;  

Georges vile from the previous marriage by-the name ofTAleinitb-u 

was a taxi driver and that after his divorce from Alexia he moved to live 

with his parents in Dallas but she did not knowl.there. Marina Oswald i•.as 

asked if she ever saw her husband doing any dry practice with the rifle either 

in their apartments or any place else, and she replied in the negative. She 

also was asked how she was able to explain to her mther-in-law, Marguerite 

Oswald, concerning the attempted assassination of General walker by her husband, 

and she replied that she'did to the best of her knowledge of English language 

'and that no one else knew about the shooting except her and her mother-in-law. ,: 
. . 	.....*"" 

1  and,Russian EMba ssies, Marina Oswald stated that she had no prior knowledge Concerning Lea 0.4wald,s being in Yxieco City and his visits to the Cuban 

of him going to Mexico City, but that due to their family difficulties she 

on several occasions expressed her desire to return to Russia on which he 

agreed and that he also expressed a desire to return to Russia to save their 

marriage and on account of their children. She also stated that in order to 

return to Russia she wrote to the Russian EMbassy in kashington, D. C. 

ilarina Oswald was asked why her husband used the name of uAleck" and she 

stated that the name ofN,Alse1:T:  was given to him by. his co-workers in Russia 

because they did not like'the name of Lee as it usually is connected with 

Chinesejpersons. Sh.22%<;.s also asked if to her knowledge her husband used the 

name of1sAleck Hidell,  and she replied in the negative., During the interview 

with -farina Oswald, she afp-ised the reorting azerf*.4,ha.t she signed contracts• 

the previous evening 14.thAAttorne-, John  M. Thorne to handle her business on 

105 ccralissicn basize-for a perioc of ten years; that she also signed a con-

tract withAji23.2.- -1  to receive 15% as her business rie.nager; and that Robert 

0s1.--'1'ilso would receive 105 as her adviser. Marina Oswald stated that - - 

l• P.0"Tert_Osi-ro  el examined and approved the contents of the contracts. 

IT.7.)27710::.ED LEADS 

Possible additional interviewwith Marina Oswald. 
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. • OFFICE 

STATUS 

ORIGIN ,-.4.1d (Dallas) 
TYPE OF CASE 

Protective Research 

Dallas, Texas 	
MEND. CO-2-34030 TITLE Os CAPTIOS 

Continued. 	Assassination of President Kennedy 
PERIODCOVZREp.  Arlington, Texas - 	 11/27 - 12/10/63 . 

110.K.ATM il.•AC E BY 

ATSAIC Leon I. Gopadze 

Mrs. Marina Oswald. 

DETAILS 	

SYKOPSIS.  

Details of 	 Marina Oswald by FBI Agents Hasty and Brown at the Six Flags Inn on 11-27-63 which was translated' by ATSAIC Conadze. 
• DETAILS OF INVESTIGATION 

e4/  
Reference is made to M/R of ATSAIC Gopadze dated 11-29-9), sage 2, setting forth general information as to what transpired during he interview between the FBI agents and Marina Oswald, at the Six- Flags Inn, on 11-27-63. How—, ever, it was deemed advisable that audiziaaia7ITIT3Fation concerning the meeting be furnished. 

After the resorting/agent introduced himself to Marina Oswald under the name of "Lee" and as bAng a Government agent, the following statements were made • by Varina Cswalf.„,in reply to questions asked by the FBI agents: 
At the outset of the interview before reporting agent could advise Marina Oswald of her rights, she asked., "Do I have a right not to answer questions if I do not want to?" She was advised by the FBI agents she did not have to talk; that anything she said could be held against her. She was asked if she would _mini answering questions to be asked; she replied that she did not wish to be asked, as anything she had to say she had said before and she had so further information. Marina Oswald was advised that there were many unanswered questions. She stated that she would not care to be asked. She stated she was tired and wcrried about one of her babies who was ill and she did not care to be interviewed. ari.a Oswald was told that her cooperation was needed ia this investigatiza and she was asked whether she would consider an interview -• later on some-other occasion. She stated she desired no further interview. Karina Oswald stated the Govern=ent knows the facts and that she has no other facts except what is known. Asked why she did not want to be interviewed, she 

71:4 
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replied that she did not have friendly feeling toward the FBI W
 . hen 

asked if she intended to stay in the United States, Marina Oswald s
tated 

she would like to remain in the United States because of her childr
en and 

also to be near where her husband is buried. She then asked for as
surance 

that she would be allowed to remain in the United States and she wa
s ad-

vises that this was a matter coming with::: "e jurisdiction of the 
Immi-

gration and Naturalization Service. Marina C..swald was told that th
e 

Government needs her cooporatiOn and this might help her. She state
d_ if • 

she were not allowed•to remain in the United States then that was 
ail_ 

right, too. Marina Oswald was asked how she intended to make a liv
ing 

for 1-...-self and her children; she said she would find so
me type of work. 

She was than told that her cooperation with the Government could al
so be 

of assistance. Marisa C.... 	she was tired of answering ouestions 

and she was told the Goverma--t just wanted the facts; she stated t
hat 

she had the same facts as everyone else. When asked if Lee Oswald 
had 

ever had any conversations about President Kennedy; Marina Oswald 
said 411. .  

"no"; asked if he ever stated he iaended to kill President Kennedy
, she ye 

stated "no, but I feel he did not because he never spoke of Preside
nt 

Kennedy." When asked if he had ever spoken against Governor John C
onnelly, 

Marina stated that Lee Oswald had no grudge against Conniiihi.ihen
 

stated "I swear before God Lee did not intend to kill the President
." 

Asked if she believed in God, Marina Oswald stated that she has beli
eved. in 

God since the death of her mother. Asked if she were a Christian, 
she. 

stated "yes". 

Marina Oswald was then asked about associates of Lee Oswald and she
 stated 

she knew of no associate as he was a "loner". He was always by him
self • 

and he never expressed political views to her and he was of the opi
nion 

that women did not belong in politics. When asked if he had any fr
iends 

in Russia, she sait"no"; he was always studying and reading Marxis
t books 

like "as Kanitar-: Marina stated that one time she said to Lee Os
wald, 

"What are- youtrying to do, start another revolution?" Marina described 

Lee Oswald as strong-willed and stubborn; he was hot-headed and had
 his 

own ideas about everything. She was asked if she had ever seen Lee
 Oswald 

with a gun, had she seen him go hunting? She stated that there was
 no place 

to hunt where they lived and he had no transsortation to go hunting
 and he 

did not know how to drive an automobile. When asked if she would r
esent 

another visit by the FBI, she stated that there was no reason for s
uch a 

visit. Marina Oswald stated that she had been treated well; that s
he hoped 

she would not be bothered again. Marina Oswald stated that the Gov
ernment -- 

has all the facts and, in her mind, due to what she has been told, 
she is 

satisfied that Lee Oswald had killed the President. Marina Oswald 
was ad- 

vised that they desired to get all the fact-s and that if she had an
y addi- 

tional facts that he had not killed the President it might possibly
 clear 

Lee Oswald. She stated that if she knew any additional facts to cl
ear Lee 

Oswald ste would furnish them. Marina Oswald stated the Government
 knows 

more than she does. At one point duringthe conversation, when mom
entarily 

inte=pted, she snapped "Let's come to the business". Marina Oowa
ld then 

cuea retpd termination of the interview. 
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Assassination of President Kennedy 

PERIOD COVE.R.SD 

12/6/63 
Marina Oswald 

v.vssricAnou .uDZ 3Y 

ATSAIC Leon I. Gotadze • 

1::177AILS SYNOPSIS  

Marina Oswald statL.- 	her husband had no 

other means of transnortation but by a bus or 

walking. She also states that Mrs. Marguerite • 

Oswald had information .concerning the attempted 

assassination of former ,isneral Walker. 

DETAILS OF IEVESTIGATION 

Reference is made to M/R of ATSAIC Gopadze dated 12-5-63. 

In order to ascertain the mode of transportation used by Lee Oswald during 

his stay in Dallas and its vict.nity, and because of reports that he had been 

seen :practicing a rifle at theNSnorts  Dome Gun Range, Grand Prairie, Texas  

(M/R of SA Kun's.el dated December3-aMd-4,. 1963), Marina Oswald was inter-

yiewed by the reporting agent on 12-5-63 at the Martin residence. She stated 

that she is nositive that her husband had no car nor ever borrowed one from 

anybody. They were too poor to buy one and ha was too independent to be 

obliratea to anyone by borrowing anything from them. According to Marina 

Onwaid,.'Jhenever they<needed transportati:r to move from place to place they 

were he'ted by eitherstRuth Paine orABlen -Rall  and that when they moved from 

the apartment on Elsbeth Street to the anartment on Keeley Street they moved 

their own belongings as the apartments were only a few blocks apart. 

As set forth in the M/R of SA Kunkel, Lee Oswald has been identified as being 

at a rifle range on,Jctober 28 and 30, 1963 and on November 2 and 16, 1953. 

By furnishing larinOswald with a calendar and also by calling her attention 

to a notation fdilai-6ifieOsvald's address book, the name of FBI Agent James P. 

Hosty, his phone number, his address and the date of November 1, 19o3, she stated 

that this notation was made by her husband the same day (November 1, 1953) when 

she and Ruth Paine advised him that two FBI agents were at their house asking 

for him. Her husband arrived at the house about an hour after the agents 
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departure. She said she would. lice to correct her previous statement con- 
cerning the visit of two agents either on November 3 or 4, 1963, as 
previously reported, as she is sure now the visit was on November 1, 1963. 

Marina Oswald went on to say that her husband was with them over the 	• • 
weekend of November 2 and 3, 1963, that he did not go any plane, that the 
following weekend, November 9 and 10, he also spent with them, and that it 
was the weekend of November 16 and 17 when he did not show up at their 
house. Marina Oswald further said that she did not think herhusband had 
the rife any plaozbut Mrs. Paine's garage.as she Or Nrs. Paine would have 
seen 	with the \-fifle during the weekends. According to Marina Oswald, 
she saw the rifle 	garage about three weeks prior to November 22di 
and she thinks that the rifle was taken out of the garage by her husband 
in the morning of the assassination of the President. 

Marina Oswald wasciurther ouestioned concerning the attempted assassination 
of former Ceneralaner  by her husband on April 10, 1963, and whether any 
one else knew beside herself about this act. She stated that the day of her 
husband's arrest and after she and her mother-in-law returned to the Paine's 
from visiting Lee Oswald at the City Jail, she told her mother-in-law that 
she thought Lee was responsible for shooting the President as he previously 

• 1!, unsuccessfully tried to kill General Walker with his rifle. That was the 
same day when Mrs. Oswald, Sr., told her to destroy Lee's pictures in her 
album showing him standing with the rifle. Marina Oswald further stated 

fl that her husband twice saw the TV showing of a moving picture depicting a 
plot to kill a Cuban dictator with a bomb where the plotters had to dig a 

' I tunnel and: that Lee did not like the picture as he said that was the way they 
did in the old days. She also thought Lee saw a TV showing of a movie where 
an attempt was made to kill a President at the railroad station with a rifle, 
from a house, but she was not sure about it. The way Marina Oswald was 

li  describing theater picture, it leaves very little doubt that this picture 
is entitled "Suddenly" starring Frank Sinatra. 

► Marina Oswald also was asked for assistance in transcribing various names, 
words and addresses written in Russian by her husband in his small notebook, 
reornduced pages of which were furnished this Service by the FBI. 'Nothing 
was found there of interest to this Service except various names of their 
friends while they were living in Russia, their addresses, and telephone 
numbers, various names of Government offices, Russian calendar, proper pro-
nunciation of Russian words, items to be obtained for Marina's departure from 

. Russia and a hand-drawn map of the Kremlin and its vicinity. 

English meaning of notations found in IeeOsuald's book and written in Russian 
. are sat forth by nages in the attached separate page. . 
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Turther contacts will be maintained with Marina Oswald for possible additional 
iLformation she may have. 
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Uron return of the reporting agent to his hotel, a message was received to 
telechon,  Mr. Martin at his residence. An effort was made to talk to Mr. 
Mart4 n hut SA James 	advised that Mr. Martin was not in, that he was 
conferri.:-; with his lauyer and that he wnted totalk to the reporting agent 
about r.,..wspc.:er reporters who are reouesting a personal 	 with 
Marina 0::wald. At the Um:: of placing the call, to the Martin residence, 
Inspector Tom Kelley was- in the room and the above information was related 
to him. Inspector Kelley requested to advise Mr. Martin in the' event of his • 
call to t'- reporting agent to tell him not to agree on any conferences be- 

.!ld and, the newspapermen, or any other people, until such 
conference will._ be approved by either this tervice or by the FBI. 
when Mr. Martin telephoned the rePortin-,  asent- at his room concerning.the 
matter, he was advised, of Inspector 	request and he said that he 
would try to convince the newspapermen to postpone the interview until he 
would allow it. 

• • . 	.• 	• 
On De2Z-ber 5, 1963,4.ZSeale made inquiry at theCrozier Teer.-icalSchool, 

8r2 Stort, Dalins, Texas. This was done in an effo to determine if • 
Lee E. Oswald had ever attended this school. Mr.XTroy C. 	Principal, 
prcduced a registration form which reflected that Lee H. 'Oswald registered 
here on January 28, 1963. • 

The anolication form further reflected, that Oswald took a typing course; 
that he attended classes each week from 6:15 P.M. to 7:25 P.M. Mr. Bond 
stated that Oswald attended classes on Monday, Tuesday and Thursday of each 
Week. The anolication form indicated that Oswald dropped out of school on 
April 8, 1963; however, Er.. Bond stated that it is possible that Oswald had 
stopoed attending classes prior to this date. 

Bnna stated that this registration card is the only existing record of 
Oswald's attendance at this school. He said that, since Oswald did not desire 
high school credit for thetyping course, all the other records of his 
attendance were destroyed. 	V 

Mr. Bond, Mrs. Gladys ')Ifoe.kum t.  Oswald's typing teacher, nor Mrs Juanita 4'lichey, who registered Oswald, were able to recall him personally. 
A copy of Oswald's registration card is attached to the original of this report.% 

11:70EVELOPM LEADS  

Further information will be reported as developed. 
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E 1,%h translation of Russian words found in Lee Oswald's book: 

CR; Page 1 - Russian word for "to-day" 

6) Paze k - Band-drawing of Kremlin, its vicinity and names of streets 

07;P.I.Ee 5 - :tens to be obtained for departure. from Russia 

Paza 6 - Addresses of various establishments in Russia 

&IPass 9 - Russian word for a wedding ring. Bank 

6rage 12 - Russian word, for "thanks" 

& Pais 13 - Name of a street 

(10 Page 14 - Hand-drawing of Russian calendar 

(-117 Page 15 - Proper pronunciation of Russian words 

• 
CP Page 16 - Nam ofXColonel  ..ksanov in Foreign. Section - Minsk  

61  Page 17 - Bank of Commerce and address in 1.!nscsw - Name of Mr. Koslov 
and phone number 

0,6 page 19 - Names and addresses of friends in Minsk 

)Page 20 - Name, address and phone number of their child doctor 

page 21 - South Germany Consulate. Address of a friend in Minsk. 

'Page 22 - Names of Russian Government Departments 

(-1-?age 23 - Russian names in Russia and Minsk. Name/Rose Kooznetzova"  
employed by Intourist Hotel in Minsk 

Page 4 - Communist Party in USA and its address. 

Cl?. ?age 25 - Name okLucv" , her address and phone .number a girl Lee knew 
in Minsk who attended a medics. school 

(i)Page 26 - The nacrend address 0,  Yura Mareshanski who introduced Marina to Lee  

OP2Ze. 27 - Office of the Government Attorney 

(›age 28 - stankino" - name of a hotel in Moscow 

Q.P.eage 	•29 - N'arina's address while she was on vacation 

_ • 	• 
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TITLE. OA CAPTION Continued 	• Assassination of President Kennedy 

PER:OD COVERED Dallas, 	 12/2/63 to 12/5/63 - 
INV=GATIONWJZSY 
ATSAIC Leoa I. Gonadze 

SYKOPSIS 

The note written 	 and recovered from the Russian book entitledZpook of Felnful- Tnstructions" was translated and traced to Lee Earvey.Oswald. . . Marina Oswald was auestioned about the note and state-meat obtained. She was also cuestioned concerning- other ratters pertaining to.the case. 	 • 
DETAILS 0? IIWESTIGATION 
. 	. 	. 	.. 	.. Reference is made to NA of ATSAIC Ccoadze dated 12-3-63. Further reference is made to office memorandum of 12-3-63. 
On 12-2-63 the reporting agent, with SA Kuakel, proceeded to the Maxtin residence 
where :Lard= Oswald was ouestioned by the reporting agent as to whether she knew 
anything about telegrams allegedly seat and received by Lee Oswald prior to his 
death. She stated that she has no knowledge of any teleaas sent or received by her husband. She was also ouestioned about Lee Oswald's rooming house where he registered under the assumed nee and about placing a phone call to this place as 
related by Mrs. Ruth Paine. Marina Oswald stated that when Lee Oswald did not show uo over the weekend (believed to be ITovenber 16 and 17, 1963) she asked Ruth 

"I:?aine to telephone the rooming house and upon contacting the house, Ruth Paine was 
toiF.7..hat they had no one by the name of Lee Oswald. According to l•frina.0swald, 
when her husband telephoned her the following day from his place of emnloyment,, . • 
she (.'•ard :a) asked him why he gave her a telephone number where he was not known 
an3 he stated that it was none of her business. Marina Oswald also stated that 
they had a quarrel over the telephone and when Lea showed up on Thursday evening 
(November 21, 1963) he more or less indicated that his arrival was to patch up the 
quarrel. MarinaZFJead was also asked the reason she =red, for about a week; when 
they lived at  602M1sbeth Street and she stated that it,hannened before Tnanisgiving 
Day of 1952 when her a'sbaad beat her un and that she /raved, first to stay with a I  
friend by the.name of AnnIIII.:aller, and then-withnna"Ray,  whose addresses she did - 	 . rtzpoar =E BY N 	 t' 	1 
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-;,not know. nth women are Russians and she has net them through Mr1Peter P.  rv. -4'artlier ouestioning of :arina Oswald vf.-7. discontinued due'lo the 
1. 	

- 
arrival of FBI Agents Wallace 11.15.;tman and 	Bogoslov. Agent Bogoslov vooke :.:sslan and acted as translator between Agent Eei4tman and Marina Oswald. 

. Upon return of the reporting agent to Ime o :'ice, he was given two Russian books to eXamine, which were entitled ̀'Our Child"  and "Book of Helpful Instructions" and other items written id Russian which were received the sane day fro:, "1 Irving Police Department, Irving, Texas. There were two letters 

	

_n 	byputh Paine concerning various offers received by her for Marina Oswald to live -..' ,:e.rk, post cards, and one unsigned page ta:en from a writing pad, written in I•eacil, giving various instructions concerning a post office box, disposition of the writer's personal belongings, about the paid . bills, his possible apprehension and where.he could be located in.t.ihe event of his arrest. In view of the contents of the note and indication that the note was written by Lee Oswald prior to his assassination of the President, Marina Oswald was interviewed over the telephone by the reporting agent at her place of residence but she disclaimed any knowledge of such note. The note was constructed in very poor Russian and many words were miss:elled which were hard to understand. Translation of this note was furnished to Chief with office memorandum of the reporting agent dated 12-3-63, together with the statement later obtained from Marina Oswald in her own handwriting. In the evening of the same day, Ruth Paine was interviewed by the reporting agent and SA Brady regarding the above-mentioned note as set forth in the M/R of SA 	• Brady dated 12-3-63. 

On Dezember 3, 1953 the reporting agent, with SA Brady, proceeded to the Martins' residence where Marina Oswald was cuestioned about the note between A.X. and 12:30 P.M. Marina Oswald immediately stated that she did not want to talk about the note over the telephone the previous evening but that the note has nothing to do with the assassination of the President. She went on to say that the note was written by h9Dhusband, Lee Oswald, prior to his attemnted assassination of former  General-Talker,  the head of the Fascist organization in the United States who liven in Dallas, Texas, when they lived on Neeley Street in Dallas; that the note, together with a post office key,was left on a dresser of their bedroom and after reading the note she was afraid that her husband was planning to do something dreadful due to his hatred toward the Fascist organizations and their beliefs. She also stated that when her husband returned home late that night he was very nervous and finally told her that he shot Walker with his rifle and that it was best for everybody that he got rid of him. She further stated that when the following day they learned :-.dios and newspapers that the rifle shot fired by an unknown person .-Azted Wall:er, she decided to keep the note as a threat against her husband so that he Would not repeat the same thing again, which he promised not to do. She also stated. that she did not report this natter to the Police as she loved her husband and, particularly, on account.of their child. Eovever, she stated 
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"ff..: shot had taken it's nark, she would have -sported the matter to the 
nolice. She also stated that prior to the shooting, her husband was seen 
drawin; all kinds of mats, etc. which he did not do prior to shooting the 
Presida.-.t. Statement concerning the Walker incident was obtained from 
Marina Oswald in her own handwriting. She recuested that the natter act 
be reported to the police but that, if asked by the FBI, she would. tell 
them eerything. 

On 	Li  1953, the reporting agent interviewed Marina Oswald as to 
.:new of any place or of a rifles  range where her husband could 

do soma practicing with a rifle, and whether she ever saw her husband taking 
the rifle out of the house. She said 	.:ver saw Lae going out-or 
coning in to the house with the rifle and that he never mentioned to her 
doing any practice with a rifle. She also said that every ti=e he came home! 
over the weekend he either would call, recuesting.Mrs. Paine to pick him up 1 
at the bus point, or he would recuest is s. Paine to take him to the bus 
point to return to Dallas. Marina Oswald We's asked azain about a school where \ 
her husband took his typing lessons and she again stated that she did-inot know 
the name of the school, its location and suggested that Mr. George  Ak-=euhe  be 	\ 
contacted as she believed that Mr. Bouhe attended the same school =any years 	\\ 

ago. At te tine of interVievyith Marina OsvaldNTim  M°'1n  arrived at the 
a man who was int=Suced as Attorne,.iJohn M.4Thorne,  with of'i-6S 

at 3,..2,v.est College  Street, (6rand Prairie, '.:enas, telephone =racer AN 222003.  
Prior to tnis nate, Mr. Martin innicated that, in view of legal matters in- 
volving money received by Marina Oswald, establishing funds and various offers, 
he was contemplating the hiring of a lawyer and that Mr. Thorne agreed to act 
in such capacity. 

The reporting agent acted only in the capacity of interpreter between Marina 
Oswald, Mr. Martin and Mr. Thorne who were making arrangements to establish 
a bank account, to find a business manager who would represent Marina as an 
agent, to deal with various offers received, and will be received, by her in the 
futnre. Apparently Marina Oswald is satisfied with'her life with the Martins . 

T1 and trusts Mr. Martin implicitly. Therefore, she agreed that Mr. Martin will 

il
represent her in the business capacity, as her manager. 	. 

At the conclusion of the above-mentioned interview, the reporting agent and 
SA Brady returned to the office before the arrival of FBI agents Hei;Itman. and 
Bogoslov. 

By checking he telenhoirectory, it was ascertained thak7eorge A. Bouhe 
resides at 4740 Honar,<I0dias, Texas, phone number TAylcr 7-12283.  it Bouhe 
was intervfewacyrover the telephone by the retortingacent about the night school 
that Lee OswaA may have attended and he stated that in all possibility Lee 
attended the`Crozier Technical School,  located on Bryan Street in Dallas, as he 
racommended the same school to Marina Oswald. to learn the English language. 
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STATUS 	 Ti.E OR CApTION 

Continued 	 AL3ASSINATION OF PRESIDENT KENNEDY, 
piXOD COVa20 D;.,;LAS, TEXAS November 29 - Dallas, Tomes 	 December 1, 1963 

INVESTIGATION :.:ACZ BY 

ATSAIC Leon I. Gopadze 
DSTALS 

SYMPSIS 

Additional information received from Marina-Oayald con-cerning her life with Lee Harvey Oswald and, other pertinent information regarding.the case. 
DETAILS OF IIOTESTIGATION  

Reference is made to memorandum report of ATSAIC Gopadze dated November 29, 1963,. relative to the investigation conducted in this case. 
On the afternoon of November 29, 1963, the reporting agent,accompanied by SA Art Blake, proceeded to the Six Flags Inn in the anticipation of Marina Oswald and her children to be mi5Tea to the residence of the Martins midence the same evening. Mr. JamesTartin  is the aaAistent:. manager.of..:thennlaid had invited' Mann Oswald and her children to stay at his house. 	A 

Upon arrival of agents at the cottage,;6obert Oswld.was also there, and he asked for assistance of the reporting agent to translate important infor-mation concerning his brother Lee Oswald. He stated that apparently.the cemetery officials through the aller's Funeral_Rome,..F.crt's:omth, are concerred about retaining Lee Oswald's body at. the cemetery due to the pressure of families vho have relatives buried there as the cemetery officials received all kinds of threats, even to the e..:tent that the body would be exhumed. Ac-cording to Robert Oswald, the funeral home officials suggested to him either the body be removed from the cemetery or be cremated. He also stated that he had been told that it would take three signatures of Farina Oswald, his mother's and his to accomplish the necessary action. The information furnished by Robert Oswald was translated to Marina Oswald who at first refused to consider such - request but after various reasons for such action were explained to her she agreed for cremation of her husband's body inproference that the body be re-- ovad to another cemetery. 
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During the ensuing general conversation with Marina Oswald she indicated . 

that she was very tired froM the previous trrening due to the interrogat
ion by 

tht.: P3I agents and that she was worried whether the Martin family liked
 her 

during the time she spent with them on Thanksgiving Day. She was also 
worried 

as to the length of time she could stay with the Martins and what sort 
of work 

they are expecting from her. Upon arrival of James Martin at the Cotta
ge oc-

cupie1 by Marina Oswald, the above mentioned problems were related to h
im and 

he stated that Marina could stay with them as long as she wanted and th
at all 

they wanted her to do was to be happy and, for her to feel as a member o
f their 

family. Marina Oswald also indicated that she would rather move from t
he cot-

tag the following day than the sans cycling which was agreeable to Mr.
 Maxtin. 

During that evening the reporting agent felt- that Marina Oswald express
ed ad-

ditional 

 

 confidence in the reporting agent and in fact she was very disappointe
d 

when the agent departed. 

On November 30, 1963, the reporting agent accompanied, by SA Blake pro-

ceeded to the Six Flags inn for the purpose of additional questioning o
f 

Marina Oswald about some matters which wire of interest to the Service.
 Marina 

Oswald was questioned concerning the origin of the black wallet contain
ing 

$180.00 in cash and the identity of)(3yron PhillisS-Of the Illbarger Cou
nty, 

Texas who executed an affidavit of fcnancial responsibility for her en
tree into 

the United States. She stated that the money in the amount of $170.00
 repre-

sented their savings from her husband's wages and that S10.00 was given.
 to her by 

the newspaper man; that Lee Oswald was very stingy with his money, trie
d to exist 

and eat on little as possible and never bought anything for himself. S
he was 

asked whether he was lazy and did not like to work and, she replied in t
he 

negative as he needed to work and was very concerned about his financia
l re-

sponsibility. 

Regarding Byron Phillips, she stated that neither she or Lee ever saw 

Byron Phillips, that she has heard that her mother-in-1a 	s. Marguerite Oswald  

worked for h5.2.aas a practical nurse during the time she (Mrs. Oswald)a
as re-

siding in Vernon, Texas, and that Mrs. Oswald asked Mr. Phillips to exe
cute 

the necessary affidavit. Marina Oswald further stated that the wallet 
in 

question was given to her husband by his mother upon their arrival in F
ort 

Worth, Texas, from Russia, and that she kept it always in the places wh
ere 

they lived. She was also cuestioned concerning whether or not she ever saw 

in Lee's possession pamphlets showing pictures of the late President Ke
nnedy 

requesting that he be indicted for treason and she replied in the negat
ive-_--

In connection with curtain rods mentioned by Lee Oswald to-bsley  Frazier  a
s 

the latter drove Lea to work Friday morning, she stated that she never 
saw 

any rods in the Paine's house or in the garage aOrs. Ruth Paine  only-haa" 

venetian blinds. 

Marina Oswald also stated that when she was shown, by the reporting age
nt, 

pictures of Lee Oswald holding a rifle she did not advise at that time 
that she 

had the same pictures but in smaller sizes pasted in her fari'Y album b
ut that 

unon suggestion of Mrs. Marguerite Oswald sha destroyed them upon learn
ing that 
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her husband Was a prima suspect in t 	:noting of the President. She also 
related that the Thursday evening(- 	:oar 21, 1963) wen Lee Oswald ap- 
ILlear2d at the ._PpAls_house.11nec' 	, ha to ...er to ouy anythirs the 

. 	.• . 	- - thins  
__ • c:a......u,n Ilaenen from their saving?; EhOth.67._-.2T-tc 	rEIi.TiOlit.i.Tia 

1 	-ei-to-makegto_bler......:uct_oht.irprey,icus_dtiaquarrel and that  he 1.:/lt  7..-Far about 8:00 P.M. ti.re. same evening. :According toIni...7  b.---iWid 1,:..- ______ ....... .......... . 
STI-r- tto-bed--ii-OUnd 10:00  P.M., she felt that he was not Eileep as shortV------> 

! ?rft---..,- -.TCWher'to see-if- e-76.i7e asreen. Marina Oswaidif—e.:dt&I,17--- 
tnat the loilb-al day 0..riday) When sne got up Iron her oed, after the deL.. --, 

i ,=...-7-irare-of-Fe:e-hun-Inn, sne n'aL6e7E-17.Isib.dang Ping laying on the ton of their 
tiiroom are.Tser_. Zhe_stated_that_he never t0 her  Rnowleoge Lodi% oii his rinc- 

. 

1 bsin7717,--Ela that at that time she thouilit-iE-Tiii-EHi:inge thing for him to no 

During the ride transport!_mg Marina Oswald and her two children to the ' 
Martin's residence located at 1161l_Parrar Street„Dallas,.fezas, Marina 
Oswald was constantly talking BEncerninghusband trying to analyze his 
emotions and possible reason for killing the President. She said that on 
numerous occasions he would drop on his knees in front of her crying, saying 
that he was lost, did not know :/hat to do and was confused in hiS way of life. 
Marina Oswald also stated that her husband always tried to improve himself, 
but that he mostly was concentrating in reading books about the great men of 
the world, their achievements and their contribution to the world. Marina 
Oswald is of the opinion that her husband was an ego-caniec who wanted to be 
a "big man" but that in failing to be so he decided to short the whole world 
who he Was by killing the President so that the whole world would know his 
nine. Marina Oswald also stated that while they were living in the Soviet 
Union, Lee Oswald indicated the lack of freedom of speech in Russia, the 
travel restrictions and in some way he was disappointed in the way he was 
treated there. 

The trip from the Six Flags Inn to the Martin's residence was without any 
incidents and no further pertinent information was received from Marina Oswald 
in this case.' 

On December 1, 1963, the reporting agent accompanied by SA Gintz pro- 
ceeded to the Martin's residence for the purpose of taking Marina Oswald and 
her family to the cemetery which visit she previously requested. Upon ar- 
rival of the Robert Oswald famil,,  from Denton, Texas, with Special Agents 
James Lackey and Talmage Bailey, the Osralds decided that only Marina and 
Robert Oswald would go to the cemetery. Both Oswaldsidncluding Marina's 
daughter Junie, were taken to the Rose Hilk 	 b., .cemetarx located in Fort wort 
Temas, in the government car preceeded by pJ.ain police car occupied by two. 
plain clothes police.officers. On the way to the cemetery Marina Oswald, 
bought azalea plant and one dozen white carnations from a florist shop. Upon 
arrival at the cemetery Marina Oswald placed the flowers at the Lee Oswald 
grave with two separate notes written in Russian that the azalea plant was 
from his wife and for him to rest in peace. The carnations were from his 
children. Marina Oswald was vary pleased to sea that the grave contained a 
white flowered cress with many other flowars. There were not many onlookers 
and the grave was guarded by ..ue Fort ';:orth police car with a uniform police- 
=ELM. 

CC7777- '7- -7-7  T „„, 
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Marina Oswald remained at the rrave for about
 twenty minutes, and the 

party returned to the Kertinls residence. Lt 
the residence Mrs. Martin 

su;7:steel that Karina Oswald. change her a7pea
rance for the security reasons 

wh4 le residing at their house and Ma
rina Oswald did not object to that re-

cuest.:41--3. Robert Oswald, -dno is a pro
fessional beauty operator, cut 

Oswald:s air, ma4ing it-short. Ko other conv
ersation teas conducted 

by the reporting agent with Marina Oswald tha
t day. 

UNDEVELOPED LEADS  

Further contacts- will be maintained with 
Marina Oswald for any-possi-

ble information she may have in this cash. 

• LIG:arar 
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UNITED STATES GOVERNMENT 

iVimora,-/i.dum 
TO 	Chief 

C0-2-34,00 6.(.,,t 

U. S. Secret Service 

4/' 	• DATE: December 3, 1963 

FROM :ATSAIC Leon I. Gopadze, Dallas 	
CP,7.1( 

.. 	 t;:."<r. . - 
sualacr:Assassination of President Kennedy, Dallas, Texas 	-2, '., "' . 	ti  

The attached is literal translation from Russian to English of the 
statement obtained from FEFina Oswald and her interpretation of the, 
letter written in Russian by her deceased husb *:d Lee Harvey Oswa.Id 
prior to his attempted assassination of forme General 1:alkert'at.. 
Dallas, Texas, on April 10, 1963.. - 

The statement was obtained from 1:iarina,Osld on December 3, 1963, 
by Assistant to the Special Agent in Charge Leon I. Gopadzebetween 
11:30 A.M. and 12:30 P.N., at the residence of Mr. and Mrs. ',Miles 
Martin, 11611 Farrar Street, Dallas, Texas, regarding a note written 
in Russian which was found in a book entitled Bock of Heloful Instructions  
belonging to Mrs. Marina Oswald. 

‘11 

Leon Go^adz% 
Assistant to the 
Special Agent in Charge 

LIG:ezz• 
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•' December 3, 1963 4   
Dallas, Texas 

I, :,:arine. Oswald,,  Verify that letter .,.hich was shown to me by Agent Levan Llych Gop?.d2eYwho is working for the Secret Service of the Govern-ment of the Ualited States of America, is the letter which was written by ny deceased husband Lea Oswald. This letter was written on.Neel%,  Street,. Dallas, Texas, prior to his departure to17:aw Orleans. For the proper understandipm the contents of this letter I will try to write in proper Russian language. 

n(1) This key for the Post Office fox in the Main Post Office which . is located in the city on Ervay Street on the sane street where the drug store where we always have met, 4 blocks from the drug store on the same street is located. the Post Office. There you will find our box. I_paid for the box last month so dontt worry. 

(2) Send the information to the consulate what happened to me and also get clippings from the newspapers (if the newspapers will write any-thing about me). I think that the consulate will help you faster if they will learn everything. 

(3) I paid for the house on the 2nd, so dontt worry about it. 

(4) I have recently paid for the water and gas. 

(5) Perhaps that 'ray wages from the work also will be forthcoming. They will send it (the money) to our Post Office Box. • CO to the bank where you will change the check for cash. 

(6) My clothes, etc. you can throw away or give away. Do not keep it. My personal papers (military, working papers, etc.) I prefer that you keep. 

(7) Several of my documents located in the small blue suitcase. 
(8) My Address book is located on my table in my room if you want it. 

(9) Here we have friends and Red Cross.who.will also help you. 
(10) I left you money as much as I could, •%0 on second and you and June could exist on $10 a week for two months more. 

(11) If I an still alive and will be taken to the city prison, the prison is located at the end of the bridge through which we always travel to the city (in the beginning of the city immediately after the bridge).n.. 
This letter was found by me in the evening of the same day when at-tempted assassination was rade on the person by the name of halker. Late that right when he (Lee) came home he confessed to me that he shot this person, he was very nervous and re:usedto answer any questions asked by me but said only that this parson is head cf the fascist organization and 

322 



A .., • ( 
• I 	; 	 : 

- 	'‘• •-•••• 	.1 V 	• 	 • 

had better be gotten rid of. This letter I did not destroy for the pur-

pose of having evidence in case my :11:sband in the event he will repeat the 

same thin:.-;. Me promised ne that he would not repeat the same thing. That 

was the main reason why I insisted for him to go to some other town, for 

instance in Yew Orlean:. _ 	not report about this matter to the police 

on the account of personal feeling toward ny husband and also wanted to 

save ny.  family. 

Everything that I have wrote is the truth..' 

/s/ Marina Oswald 

December 3, 1963 

Dallas 

322 
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TYPEOFCASE 
	

STATUS 

Assassination of the 
Continued 

OMON (70110S) Firld 	OFFICE 	 Ten as 	 FILE NO. CO-2-34010 

INVEEMGAJbONMACeAT 	 PERIOD COVERED 

11/26/63 - 
Washin7,ton, D. C. and Dallas, Texas, -11/23/61 

UrrcSTIGATION MADE BY 

ATSAIC Leon E. Gonadze 	 • 
DETAILS 

SYKOPSIS  

This renort relates to/_ listening of the tape 
recording interview of),:_erina  Csveld  by SAs 
Charles Kunke,l'ar,d/ Jates F. Howard, which . 
was translaed bYY, P,ussian  interpreter  
P. Gregory: The report also relates to the 
1557gOnarinterview with Marina Oswald witnessed 
by Mr. Gregory. 

D. TAT CF ET:STIGATIOI 

Per Chief's orders the reportirg agent reported to Washington in connection with inter-
view of Marina Oswald, by Special Agents of the Dallas office. 

-/' 
Uson arrival of the reporting agent to Washington,:). C., on Novetber 26, 1963, arrange-
tents were made to transcribe the/tape recordireef the cuestions and answers during 
the cuestioning of I.;!?ri,s.. 0=wald-by STZEFE2e1 and Howard which was translated by 
Russian InternreterMr. Gregory. The translation was faultless without deviation and 
at no time was there any indication that Mr. Gregory was translating otherwise. It 
also sl-,:eared that Yr. Gregory had a cennlete confidence of Marina0sweld and she was 
answering to the best of her ability. 

On Kovenber 26, 1963, as instructed by Chief, the reporting agent and SA Max Phillips 
of the P:S nroceeded to Dallas, Tenas, for the purnose of personal interview with 
Marina Oswald and to be of any assistance to the Dallas office. Upon arrival to the 
Dallas office, the agents were advised by Inspector Tom Kelley that the FBI agents voul 
like to use the resorting agent as interpreter for their proposed interview with Marina 
Oswald the sane day. Inspector Kelley was advised that the remerting agent was not a 
finished Interpreter to be used by the FBI for any official interrogation as used by 
the State Department or for the Court purposed, however, the reporting went was will-
ing to- o nacist the MI to the best of his ability. Upon arrival of PSI agents Charles 

(pv TITLE OR CAPT:ON 
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T. Brown and Jamas P. Hosty, Jr. of their Dallas office, the reporting agent ex-  
plained to them the problems of a finis Hed translator or interpreter for their 	 1 
particular need, but they recuested for assistanee as their interview with Marina 	I 

Oswald would be very limited. At this time it was agreed that the retorting a-nt 	I 
would represent hinself as a Government Agent without - disclosing his true name or . 	I 
his official capacity. , 	 . 	 . .. 

1 / 	
. 

I 

. 	. 	.._- 	. 

Upon arrival of FBI A-{ents Hosty and Brown, SA Phillips and retorting agent went 
to the SixFlags Inn■14dhere Marina Oswald was staying, and entered her cottage. . 	1 
Marina bswald was sitting on a davenport in tr.e living roam holding her infant 

1 child. The reporting agent introduced himself to Marina Oswald as being a Govern-
neat  agent by the name of Mr. Lee. Fe also introduced FBI Agents Hosty and Brown 

I in their true canacity. Marina Oswald was told the Purpose of the visit and she 	 1 
	'-sly asked whether she has a right not to answer any questions if she did, 	t 

not wish to do so. Mils was translated to the FBI a,,ents and. Marina Oswald was 
1 assured that she had rights not to answer any .c.nestions if she did not want to. The 

agents asked Marina Oswald whether she would object to be cuestionad in the future  
by their agents as there are many questions to be asked which were not previously 	1 

answered, by her or propounded to her. Marina Oswald replied that she had no other 	# 
t 

information that had, not been Given by her before and that she would decline any 	i 
other interview by the FBI a7ents, by e:ralaining that she and her husband, Lee, 	 1 -  
felt that the FBI was responsible for Lee in losing his jobs. Many attamotswere 	1 
made by interviewing agents to change her mind by convincing that they were not 	 i 
responsible for Lee to lose his jobs or to obtain one but she repeatedly refused  
to be interrogated. The agents also tried to explain to' her that if she felt that 	r- 

r• Lee was not. responsible in killing the President, it was their duty to find the 
guilty person. Marina Oswald was constantly indicating that she was tired to be  
questioned by various agencies and Persons and that she would like to terminate 	 1 
the interview. Prior to the departure of the interviewing aBets: and the resortingi 
agent, Marina Oswald was asked if she would decline to see the reporting agent 1 
the following day and she had no objection for such visit. Upon return of the agents 	f 
to the Dallas office of the Secret Service, FBI Agent.Hosty made notations as to  
answers rade by Marina Oswald during the interview in narrative form and a copy of 	I 
it was premised by FBI Agent Hosty to be furnished to this Service. During the 
conference with the FBI agents, the retorting agent mentioned to FBI !.gent Fosty 	1 
that Marina Oswald has recognized him as the FBI agent who had interviewed her 	 1 r on or about October 27, 1963, concerning the whereabouts of Lee r..wald. Agent 	 ) 
Hosty admitted that he had talked to Mrs. Oswald and that Mrs. 'aine had acted  
as his translator. This admission was code by .F...BI At Hostv in presence of 
Insnsetor Thom:: Kelley, SAIC Sorrels and SA :axphillip.s. 	. 	

. 

The fsliowing day, .7ovember 23, 1963, the reporting agent felt that in order to 	
1 inte-rvow Marina Oswald, the azzintence cf:...r. Peter P. Gregory :;!Ho acted as the  

int-_ -_-:r:;tertween M.a.rina Oswald and SAs Kur.7:el and Howard, would be beneficial 
tn the cause as it was felt that Marina Oswald during the prior interview had an 
idea 

 
that the reporting agent was also an FBI agent. A contact by the agents of 
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the Dallas office was made with Mr. Graloy who agreed to be present and assist 
the reporting agent in obtaining any Possible information needed by this office 
and particularly to convince Marina Oswald that the reporting agent is not the FBI 
agent due to her indicated feeling toward the FBI. 

About 11 A.M. on November 23, 1963, the reportin5agent, accompanied by SA Max 
Phillips and SA Robert A. Steuart, proceeded to the Six Flags Inn, where they net • 
Mr. Gregory who arrived about the same tine. After being introduced to Mr. Gregory, 
the two of us Proceeded toa separate room, reserved by our agents. After explain-
la- to Mr. Gregory, the problem and particular;Ly to explain to Marina Oswald that 
the reporting agent was not an FBI agent and for her to cooperate in the matter 
with me. Mr. Gregory, after exchanging the Mutual' personal background, was more 
than willing to do anything he could. As to Mr.. Gregory's relationship with the 
Gsvalds, hettated that he is an  Oil-ConsUltant. was born in Russia,  and that he  
came to  the United States  in 1923; that he arrived in the U. S. en the West Coast 
and that he studied at the University of California at Bzrkley, California,  and 
that when he moved to Dallas, Texas, being employed in his particular Profession, 
he also was engaged on his own to teach Russian to any Americans who expressed a 
desire for the language. 

Re said that sometime in latter part of June 1562, he received a Phone call at his 
office in Dallas from a man who said his name was Osw•Ild. Re said he learned.pr. 
Gregory was teaching Russian and that he would 	to see him as soon as possible 
concerning this matter. In a few days, kee0swalo came to his business office where 
he indicated that he would like to be an interpreter in Russian language. According 
to Gregory, Lee spoke fairly well in Russian, but with somewhat Polish accent. That 
in order to satisfy himself whether Lee could be an interpreter, he asked Lee-to 
read some Russian books and to translate then. Lee did this and then Lee asked if he 
could give him a letter to anyone concerned certifying re his ability to be a trans-
lator. Such letter was given to Lee by Yr. Gregory. At this tine, Mr. Gregory said 
he has grown-up children who are gainfully employe! and his youngest son, Paul, was 
still a student at Oklahoma University, Korman, Oklahoxa. However, Mr. Gregory • 
stated -that about 4 years ago only Paul indicated to him that he would like to learn 
Russian which was contrary to wishes of the older children, and which they never did. 

At the time he talked to Lee Oswald, he also learned that Lee was in Russia, that he 
returned with a Russian wife and that he was living with his brother, Rdbert Oswald. 
when he was helping his son Paul to learn Russian, he thought of the idea that Paul 
would learn more Polished Russian from Marina Oswald and also about life in Russia. 
Upon this idea, he contacted Lee Oswald by phone and asked him if his wife, Marina, 
would mind teaching his son the language. At that tine, the Oswaids were living cr. 
Mercedes Street in Fort Worth and that Paul used to go to their residence once or 
twice a lisle% to study the language. After Paul Gregory departed for Ohlaheme City, 
to further study at the University in the latter part of September 1562, Mr. Gregory 
invitei eeveral Russian people to his home for dinner. He ,invited the Oswo4ds as 
all as other Russian friends, among whom was invited. wasYGeer,-e A. 7,euhe;who  was 

co— in .._n_. _ad, Russia.  Mx. Gregory thought that inacmue-H-ei-Marina lived in 
	 ”e, Mr. BoUhe would ergo y neetin,r her. As result of this 
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evening Mr. Bouhe found a job for Lee Oswald and he started working in soma 
photostat or photographing shop in Dallas. However, up to then Lee was workinv. 
in Ft. Worth as a sheet metal worker: 

The-  Oswalds moved to Dallas either the latter part of September 1962 or early ". 
October of the same year. When they moved to Dallas he lost all contact with them -
and never saw then again, However, ha has heard through other Russian friends 
that they were very disappointed in the Osualds and one of his friends tad him 
that Lee Oswald was a turncoat and pat his name was mentioned in the Ft. Worth 
papers as being such. This happery.fd in February 1963 when he invited for a dinner 
George Bouhe, Mr...._andMrs. Clark/andelle, 	 w F, who also told him that the Osalds 
did not deserve any help because of their- attitade. Er. Gregory also advised 
that everybody was sympathetic and liked Marina but everyone disliked Lee. 116 
also heard that Oswald beat up on Marina on several occasions.XAnn,Mellerillso 
• told him that on one occasion Marina moved to'her (Annls) house due tosuch bad 

treatment. 

According to Er. Gregory the next time he heard cf Lee Oswald was Friday when he 
shot our President, and that' Lee Oswald was considered a prime suspect in the shoot-
ing. Er. Gregory said he himself disliked Lee Oswald as Lee was arrogant, stubborn 
and would not discuss anything but his particular type of politics, which was 
definitely radical. 

Mr. Gregory appeared to be a very sincere man, highly educated, and there was no 
question that ha stands for good Americanism and is very patriotic, and loyal to 
this country. 

Marina Oswald was then interviewed only in presence of Mr. Gregory. Mr. Gregory 
assured her that the reporting agent was not an FBI Agent and told her to cooperate 
to the f..illest extant. She stated she was born on July 17,.1941, in the city of 
Molctovsk in Archangel District. She said during the -war between Germany and 
Ruscia she to her father, and that when the war was over she and her mother moved 
to Moldavia District located in the southern part of Russia. She said up to the 
fourth grade in elementary school, they lived in the Moldvin District and then moved 
to Leningrad uhere she entered the fiSth grade at the 374 Women:s School, located 
on Kiev Street. She went there up to the seventh grade when she decided to enter 
a Pharmaceutical school, even though she did not graduate from the elementary school 
which had 10 grades. 

While attending the Pharmaceutical school she also worked which helped her wake her 
living and stay in school. According to her, Marinals mother died in Leningrad cn 
April 8, 1955. After finishing the Pharmaceutical school in 1959 she decided to go 
to the city of Mins% to live with her uncle (her nothers brother) who then was 
employed by the Government as a military engineer. 

2n Mrch of 1961, she net Lee Oswald. The circumstances of this meeting are set 
in a tape recording transcription prepared and previously furnished Chief, 

:L.:. the emception that after meetingand marrying Lee, he decided to return to the 
Z. S. and after corresponding with the i.:_erican consulate in Moscow, they finally 
were able to obtain a visa for their trip to the United States. According to Marina 

I 	 - 
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Oswald, in order to obtain the !.__. ..-: after receiving the permission, she and Lee 
went to Moscow where the transportation was supplied by the American consulate. She 
said they arrived in Ilew York by air on 2-13-62; they stayed in some hotel in New York City for one day and then went by train t Texas. She said when they of to 
Texas, they were net by Robert Oswald in the teem where he lived with his family; 

 
that they stayed with Robert Oswald for -about 1* months and then roved to live with Les mother in rt. :;;Orth, Texas. She said after staying with her 

mother-in-law 	t for.about 3 weeks, she and Lee roved to an apartment on.Earcedes Street, that was 
 some time the latter part. of July, 1962. Sha said they lived there until October / 

1962 when Lea lost his job in the sheet natal factory as it was seasonal work. In/ 
October 1962 Lee lift for Dallas to look for work and she, with her daughter June,f roved to live witl-AMrseJaera Hall, 

whose address she could not recall but whose 
1% - 

husband 
 was a dentancn

. 	 1 

She stated that Elena Hall was.‘orn in Russia but was ma.,.1,2dtoan Americ,,. Marina went or to say that while in Dlla5, Las lived.at_the_i2CA.but 2-ft,,.2...:3 abl,. to obtrein employment in either a pootosta; or Photography shop, she mOired to Dallas 
 where Lee already had an aoartment on Elsbeth Street. They lived there until 
 January 1963, when they moved to an ea:art:ant on Neely Street. She Could not 

remember the exact addresses on both striets. However, upon request of interviewing 
	1 agent she described the type; of building's. She said that on Elsbeth St. it was a 
	1 

one story,,  red brick building, 
• but that cn Neely St. it was a two story frame build-

ing and that they lived upstairs. SUbsequently Marina Oswald pointed out to'SA 
 Charles E. Kunkel the exact apartment houses where they lived on Elsbeth and Neely 

Streets. She said they lived there until May 163, when she and her daughter roved 
to live with the Palace in Irving, Tezas. According to Marina Oswald, the same day 

( 

• was -
atom the insistence of Marina as_ahaeaunted he would have a-'5.--C.HT:Tai-Tof 

.--:= . 
.___ 	

, 

( she moved to.irving, Lee bought a bus ticket to go to New Orleans; that this move 

gettiu work there where he was born and had relatives. zne 1511b-Uing cay she 
received a phone call at Mrs. Paine:s hone from Lee in New Orleans saying he was 
staying with his aunt whose name she did not know. Marina said that about a week. 
later Lee phoned her again from New Orleans and said he had found a job at the 

	

r---..• i 

Louisiana Coffee Company. He wanted her to join him there. About a week later 
she and her daughter were taken to New Orleans by 

Mrs. is 	and she joined Lee 
Magazine Street. in an apartment which he rented before she arrived. This apartment was on 

Lee continued working for the Louisiana Coffee Company but he lost his job in AugC:st 
1963. Earina.0swald remained with Lee until the last of September 

'1963, depending on unemployment compensation checks, for about 7 weeks. As Lee could not find 
A. 

job, and due to somewhat marital difficulties, Maxima wrote to n.-s. Paine concern-ing the troubles and asked her if she could cone down and take her back to Irri,-, 're-as. Mrs. 
Paine agreed to do so and while Mrs. Paine was on her vacation 

:! Irving, Texas.  
trvel 	

L far as "
arina can rerenhar, this occurred in the latter part of 

•! 	
aing in unbnow, places she arrived in Mew Orleans and took Mhzina back to 

an  

( arbor  1963. Lee remained in Mew Orleans locking for work. During the time Lee 
'' remained in ::2:1 Crleans for abeat a weeb, ha didnot cmileher.or communicate with 

 
.47.-._:-- 

 

	

Mc:: aver, in early October 1963 she received a pnoae call-fr-oth Lee 	1 	' 
.- ..r..:. ...eZil.:-Z. 

 houae, telling her he was in Dallas, Texas; that he hed.taken a room, but he did not  of 
har the address, he gave her only a telephene nuber. She did 

 
.C- t oh-r, numb..r as too; naber, as toot 0-nmer-7-a g

iven to Mrs. Pain,,,  

	

Paine:a phone book. She remembers that Lea said it was 
.a roomill, r, 	

: 
1 
1 
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nlany rooms with no pr7.--te toilet facilities. Later he phoned again hou.s. wih 
and ..7,4d hj  moved to another rot_Z__ ..,..._:e without disclosing the address but 	I 

..lea....-'ng , nhone number where he could be reached. This number was also given to _. 

..i.,,:-2:71 ,r).1)hn,n9o-te ti'tnD'a11 
1 ( 
( 	 1.::17a= =:y4cZce:i1.1..g :3?.sIt'r,teOssIZ'c. 
• their children, and that when she left New Orleans, she took all their belongings 
excemt icaving his personal_____  things with him there. 

After obtaining the foregoing information the reporting agent felt she was very 
sincere in her statements and that she was furnishing the information voluntarily 
withr.:t trying to hold anything back. In connection with Leegs and her finances, 
she said they lived very frugally; that Lee was very stingy; and that at.no time 
was lee giving her funds -- but that while he was working, they tried to save up 
as m:ech as they could, and that Lee never told her the amount of his salary while 
working. 

At this tine Marina was asked if she knew ofany clubs that Lee belonged to in 
. 

Russi,. She replied the only club he belonged to was a Huntel-s Club in Minsk. In 
asking her whether he had freedom of travel in Russia, she replied negatively and 
said he bm'' oro/y limited permission to travel while living in Russia. She was 
asks' if to 4ar knowledge Lee was in Leningrad and whether she knew of a club named 

i 	mr/1,,--clubot She said she knows Lee was not in Leningrad as his visa which he ob- 
taini4  i'rected him to report directly to Moscow from Helsinky, Finland. However, 
she .-id she knows the/ INTER CLUB in Leninwad as this place is mostly eatrenized_hy 
fore'...m sailors for their entertainment, such as dancing, seeing films, and the club 

pers:JoYby paying the entrance fee. couli-ba -..-liei-ed BY aliY 	 . 

She was asked whether she had any knowledge of Leels trips to Memico or Washington, 
D. C. She replied in the negative. She was asked whether she or Lea had any 
cameras ,nd she replied. that Lee bought one camera in Russia and a second one in 
the -.."7'tei States. She said one was a small camera and the other was a box camera. 
She .... ,..ed that she was not proficient with operating any cameras as she never had 

. 	 . 
an c7tm*tunity to do so. 	 . 

I
She was asked whether Lee had any guns and. she_aaidps; that he had_a_.. "-ifle uhile / 

( 
they -:.7.> .!..:,vang in Lew Orleans but did not know what kind of a gun it was as she 
wms r...:t familiar with firearms bt any kind. She added that when she moved from 
X....u:'rleans she cannot tell whether she brought the gun to Irving, Texas, but that 

i 
 

she fc-nd a rifle wrapped.in one of their blankets and that it was in Mrs. Painegs 
t 

 
garage. She said she did not examine this gun but only saw the barrel. 	. . i t.„.....--  , 	 . 

i Concerning visits by?  BI_a7ent,s,..rinastAnd that while living on Merceders Street 
t 	in F::.-1-, Worth, Texas, they were visited-Sy two agents who talked to Lee at length i cut:.: e the house in their autcht.6-511e; that while living in Irving, Texas, to her 

 - 0.11:1- on two occasions did a7ents visit there; however, she had been advised 
n-4,-hbors that some agents made inquiries come-_1'g Lee while they were zone 

house. By furnishing Marina a calendar she established that the first visit 
cf a 7:7  --rent in Irving, Texas, was either on October 22 or 23, 1963, which she 
-..=...:-: 

 
from  neighbors; that the seoond visit was on October 25, 1953, by one FBI 

agent who tall:ed with ho:-, but Lee was not there. It was a very short conversation 
trnsiated by :.:rs. Paine and the arent then left. 

319 
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The next visit was about a wee% later, either on rovamber 5 or 6, 1963, when two agents called to:ethar, but she did-et see the agents then but was told by Mrs. Paine that they had been there aski-a7 a'er lee. According to her, she could not undo,-stand the conversation between. Krs. Paine and the agents, but Mrs. Paine ex-plaincd thy were asking about Lea. In connection with FBI agents! visit in _Fort 1:orth, ::arina Oswald said that after the agents-left,'Lee was very nervous. Lee never told her What this was all about but was very nervous concerning the inter-view. 

On the last occasion when Mrs. Painets home was visited by FBI agents, Lee was already working for the Texas Schoolbook Depository. 

epparently Marina was very much concerned that Mr. Gregory and I had any doubts as to her sincerity and truthfulness in her answers to our questions. She repeatedly would remark "I hope you believe me, as I swear by God, this is the truth." Her religious convictions concerning belief in God-she expressed the previous evening when she was asked by the reporting agent if she believed in God, she replied that she did not believe in God until her mother died but that after her death she started to believe in God, and particularly since she came.to the United States. During the conversation she also indicated that Lee was a loner, stubborn, hot headed, and some times violent just like k-1/illether Mrs. Oswald; Sr., who on numerous occasions ex-hibited her temper by shrieking at her, stampinz nor feet, and insisting that she have her owm way in any aspect of ::larinats life. 

Before showing Marisa Oswald photographs of Lee Oswald holding the rifle, she was forewarned to tell me the truth about the photographs. She replied she would. At ' thiS time two Photographs of Lee holding the rifle, a newspaper, and a revolver strapped 

i( 

to his side were shown to her and by seeing them it seemed somewhat of a shock to her. She started crying but after composing herself, she said that the pictures were taken while they were living in the duplex on reel',  Street at Dallas, Texas, as she recaerizad the background of the picture. She was then asked who took the pictures. Marina hesitatingly said she didn't think she knew but immetiately stated that there was no U.33. to tell a lie, and added that it was taken by her upon Lee's recuest, even though she did not mownowto operate the camera. The Operation of the camera was explained to her by Lee who also measured the distance where she should stand when taking the photographs. Alter Marina Oswald examined the pictures it was pointed out to her Lee was holding a rifle containing the scope and she said honestly that she does not remember noticing the scope but that it was Lee's rifle and the same one wnicn she naa previously seen in their apartment in New Orleans. The fact that Lee had a revolver in a holster on his right side was pointed out to her but she  . ..A i said she did not notice the revolver while taking the picture as Lee was dressed ini7-•' 'T-17eck  and it would have been /lard to see. She said the reason Lee asked he/to take the photocrap?TiUEi for the purpose of sending'photographs to therilteMa'aamine to show that he was ready for ahything. Marina Oswald said this was also probably fort pureose of showing that he was here and that he was ready to do anvthina even if it involves possible use of arms. ne was very much concerned that her • ,aarat 7:...::t.C.71 to tne police concernine tno gun was false, as she hid tried to pro— ._t Lea when she loved and still loves but feels that the truth- should be known. ....= asked, that infoamation given concerning the gun he withheld from the Police as she does net want to be branded as a liar. 
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1.1
Marina Oswald further stated that there was no cuestion but that that was Lee's 

1 

 rifle, that she was now satisfied that he was responsible for killing the Presi-

I 
dent, but that she had never had any inkling that he would be so violent to any-
body. She was asked whether Lee, to her knowledge, was an expert rifle-shot, 

and sha said  Lee was boastful  that he was a good.shot_and that he learned this 
while ih the military servi6e77.Var=a-aso e.;:ores.ied fier-deePiOl-TOWand concern 
aver tae .m.I.Ler oi her husband and said she has no nalice toward him, and hoped .. 

he would not be killed for his crime. 

Marina Oswald Said that at no time had she seen Lee carryina 
alms •, v from the 

house for any purpose or had seen hia practice shooting any guns. She said he 
would go to work either by a bus or be taken .by a neighbor who also worked where 

he did. 	 -- 

Marina Oswald 
inquired of the reporting agent and Mr. Gregory if she should give 

the same information to the FBI or any other agency of the Government, and she 
was told for her own sake and her children's sake to tell the truth during all of 
this investigation which would help her in the long run, and :particularly with 
her desire to remain in the United States. She was also told this Service was 

willing to help her all they,  could. 

At the conclusion of the interview, as it was felt that she was very tired, Marina 
on her own accord stated that on Thursday night about 6:30 P.M., on NoveMber 21, 
1963, Lee appeared at the Paine's house; that this surprised her because

- Lee had 

never visited her on week days while working for the Texas Schoolbook Depository 
but only on weekends; that he told her he had sanethin very imsortant to do. The 
following morning Lee left the Paine's house, but she did not see Lee's actual de-

parture 

 vita his family. 
	had never IlteoldeLeinasnonte tr4-1,a7:71t 	1;t-y 

• "PL"rt.121-frf112-atIll:erl,  aPIS%f  t:nteL:se 

Marina" further stated that after the assassination of the President, Mrs. Paine 
 

told her that during the Thursday evening of Irovamber 21, 1963, Lee was doinr.  

somethi:-,  in the Paine's rarage,  but Mrs. Paine did not ImlowIthat Lee was doing in 

tne garage. 
 
I -,-- 

After the reporting agent's return to the U. S. Secret Service Office, Dallas, Texas, 
Marina Oswald had one of the Secret Service agents phone the office and asked for  

the reporting agent. She apologized for not giving 
the following information: She 

	

stated that while pointing out to our agent the -par'—ent on Meely Street as wail 
	. 

	

as Ellsbeth Street, it came to her mind that on her departure from. Mew Orleans 
with 	, 

Mrs. Paine, Lee told her and Mrs. Paine that he might 	somee other cities to  

	

If Loch for work, and particularly to a cit:rwhere one of his friends was lavin=:; that 
	

II 

• „ -.,e ni=e ci sotn ci.,ies were fur=ished by Lee to Mrs. Paine who no doubt 1:411 

. =ember the names and may remember the name of his friend he mentioned. 
F.:::e also said that i, ::------ 

Whilo living on 1:aely Street in Dallas, Lee was attending sore night scheci where 

"the:7 tench all kinds of languages, typing, etc. She said he attendod this school 
twice a week and ueually would go to the school direct fro= his work and would get 

- . 319 . 
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home. abo.:.t S:30 	She 1:no-.-:s he 	st-.1dying typing as he was bringing home 

soma 0: kis home work; t
hat he attended t'nis school for about a month. 

UND7V77,C7.73 17.,!.DS 

-the.n interrogation of Karina Oswald if an opportunity presents itself.. 

cc-7..7'77- I...;' 	T  
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UNITED STATES GOVz...:N'MENT 

Memorandum 
TO 	Mr. Richard Helms,. Central 

Intelligence Agency 

Chief • - 

as' 
suBjEcT:far,ee Harvey Oswald 

FROM 

s 
	

— • • 
U. S. SECRET SERVICE 
File No. CO-2-34,030 

DATE: February 4, 1964 

(BY LIAISON) 

Reference is made to the letter forwarded to the Chief 

of the United States Secret Service from the President's 

Commission on the assassination of President Kennedy 'dated 

January 31, 1964, a copy which was furnished to t1 Central 

Intelligence Agency. 

There is forwarded herewith, memoranda carrying Secret Service 

Conti'ol Numbers 319, 322, 416, 536, 554, 562, 632, 715 719, 
1 	 .7 	s  

and 724. 

Attachments /0 

• 



tf' 	 Havana 
10 November 1963 

Lee Harvey Oswald 
Mail Office 
Dallas, Texas 
U. S. A. 

Friend Lee: 

Once again I write you since the last time that we saw each other 

in Miami. You took the books in Spanish to the hotel and I hardly 

have any. I will tell you that the man plans to visit there soon 

and you should close the business as soon as possible,' as I told 

you beforehand in Miami, I recommend much prudence and do not do 

any madness with the silver I gave you. I trust you will not 

defraud me and that our dreams will be realized. After the 

business I will recommend you highly to the Chief who certainly 

will be very much interested in knowing you as they need men 

like you. I told him you could put out a candle at 50 meters and 

he did not believe me, but I made him believe because I saw you 

with my own eyes and the Chief was astonished. Well Lee, practice 

your Spanish well for when you come to Havana as this is the land 

of liberty, of beautiful women and rich Havana tobacco. Don't 

forget to do all that I told you to the letter and do not leave 

anything that can be traced etc., and when you receive my letters 

destroy them as always. After the business I will send you silver 

and we shall see each other here in Miami at the usual place. 

Always Sincerely 

Pedro Charles 
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UNITED STATES GOVERNMENT 

Memorandum 
TO 
	

Mr. Richard Helms, Deputy Director of Plans 
Central Intelligence Agency 

FROM : James J. Rowley, Chief 

o U. S. Secret Service 

SECRET  (j3 31 

U. S. SECRET SERVICE 
File No. CO-2-34,030 
DATE: February 24, 1964 

SUBJECT:/ ssas- President John-F. Kennedy 

Reference is made to your memorandum of February 18; 1964, 
requesting information concerning scars on the 12St--Wrist of 
Lee Harvey Oswald. 

There are no special agents of this Service who can provide 
direct evidence based on personal observations of the wrist of 
Oswald during his custody by the Dallas Police or at Parkland 
Hospital whether there was evidence of a scar. 

Descriptive information on the DallaS Police Department 
fingerprint card of Lee'OSWald shoWs , opposite the description. of 
"scars and marks" as "clear", indicating that they did not make- 

- any-notation- of any scars on Oswald: However, it is possible - • 
that the police department at Dallas do not make a notation on a 
fingerprint card unless the scars are noticeable or apparent, Such 
as facial scars, etc. 

When Oswald was printed at New Orleans no notation was made 
of scars on his wrist on his fingerprint card. His physical.descrip-
tion sheet and the photograph which was taken do not indicate that 
scars were noted. 

. The following is quoted from the autopsy report of the Office 
of the County Medical Examiner, 5201 Harry Hines Boulevard, Dallas, 
Texas. "On the mid portion dorsum of the left hand there is a 
poorly defined pale, white, oblique, one-half inch scar. Over the 
volar aspect of the right wrist there is a transverse, superficial 
one-quarter inch abrasion. Volar aspect of the left wrist there is 
a transverse 1 34 inch slightly raised white scar. The medical 
aspect of the right knee, reddish, very poorly defined 7 1/8 by 
1/4 inch reddish discoloration...." 

Among the findings on the autopsy report there is this 
notation, 7,1eft wrist and left arm, scars." The autopsy was 
conducted 15r1=7 Rose, M.D., and his assistant Sidney C. Stewart, 
M.D. Autopsy dated November 24, 1963, 2:45 P.M., autopsy number 
M63-356. 

A copy of the autopsy report is attached. 

Attachments 

SECRET 

62 1 

...:::,---::. .,.., 	,....-:. ...•: :,- ,....--,,.....4- A-.....-:..2.,: p. 	:;,....,::::..-: 
. 	 .- 

-•'; • • . 	- 	.. 

.■ ./ 	:-/ 	 / 	. 
JV 

-----J' 
i 	 : .... 



CMG:: cr ;HC 

COUNTY MEDICAL EXAMINER 

5201 HARRY HINE:. ZLVD. 

DALLAS. TZXAS 

• 

kIT.0-5sy Th.rber: 	M63-356 

	

05dALD, 'Lee Harvey 	P'e.  2= Race: Vhite Sc::: Yale 

Aatonsy date: 1.1-24-63, 2:45 	 Coroner : Judge Pierce 1.5c3ride 

Ammoy.yy: 2arl 	2ose.,..1:. D. 
A--'-"ahs: Sidney C. Steuart, 	D. 

EYEERnAL E=INATION:  
. 	. 

External eXaMination:reveals a 5 foot, 9 inch white.  male, the estimated. weight . 
is 150 nounds. Rigor isnot °resent, slight Cooling of the body. There is faint 
posterior mottling liv 	. iditY• 	

.,... 

• • 	. 	.  

Identification bands on the left wrist, the rirlht vrist, te left great toe. • ' 

The hcc...a is examined. The hair is b:o-m-,, slightly wavy. -mall amount of Erie& 
b'ond in the hair which has run fron the hairline to the ri..fht and backward. 
Slisht frontal balding. To the right of the midline over .i;. 

forehead is-a • 
1/2 x 1/16 inch crusted. sunerficial abrasion. The hairline, left tencoral region, 
is a 1/16 inch very sunerficialabraled area Thera is a left neriOrbital hema- 
toma which is purple in the central portion, fading at the margins to a faint 
lemon-yellow. Total diameter of this is 1 3/4 x 1-  inch. The irides are grey--:olue, 

the nunils are ecual at 8 men. The sclera and conjunctiva are not remarkable. 
Poorly definea scar on the dorsum of the nose which measures -:- x ?- 4nch. 'here 
is black mat?rial in the cares. Midline, upper lip, terminatins at the vermillion 
mar:in is af: inch tale scar. To the left of the mialina, the utter lit, 

is a 
1/16 inch abrasion. The buccal cavity is otheruise not remarkable. Oral hys4 ene 

is fair uith cone fillings. The tongue is not remarkable. The beard measures 
between 1 to 2 rem, Examination of the neck is made. At the unner end of the 
right sternocleidomastoid over the skin is a transverse very superficial 3/4 inch 
sartah with 507.3 reddish antiseptic tyte of taint surrounding this. Hair distri- 
bution is normal. The nubic hair has been shaved. The nenis is circumcised.. 
The t--'-s are descended. The abdomen is flat. 

',Over the left 

 

pectoral region, 14 inches from the ton of the heal and 2 3/4 inches 
no the left of the rialine there is a it inch wound. 'The edges of this are sharo. 
Over the left chest is an oblicue wo=d-which originates 17 inches from the ton of 
the head 

 

ant runs foruard, Cow:award toward the rialine anteriorly -measuring 7t inches 

:.:1:-.. c:lozaa ::::/ 
12 running black sutures. This wound goes inferior to the leftmittle. 

O-rar the lateral-aspect of the left arm, 16 inches fre= the ton of the head is a 
inch wound- It goes into the subcutaneous "-7 -,.---,. la inches from the 

top of the head over the lateral aspect anteriorly of the right arm there is a 
1 x --7inch uound uhich goes into the sUbdataneous t-` ,---. 21* inches from:the ton 
of the hesi origimating slightly 'Selowthe xinhoid ramming in the mfiline to above 
the -1.:is is a 10-.; inch anterior midline wound closed by 3 vire sutures. Above 



• 

: 

the 	 ralleolus on the right side there is a 1 3/4 inch tranZverze cut-.--- 
ion. Cephalad to this is a transverse 1 3/4 inch suDerficial transverse 

inc'sed 	Above the left Medial malleoluz there is a .1-';-4rich cut-dos:- t--- es. 
incised wound. To the left of the miline region of tha second thoracic  

there is a vary faint 3/6 inch bluish discolored area. In the right antecabita 
fosse is a very tiny peadie tunctura trse of wound surrounded by bluish discolora-
tion. In the left antecubital fosse there are three small needle puncture tyte of 
wounds surrounded by bluish discoloration. The nails are examined. They are 
somewhat :1.1.Lcsy :.1L-.7otzzh o_14:1ta vczli ca::‘za :or. 2:0 eviaznta of injury is noted. 
On the midportion dorsun of the left hand, there is a toorly defined. Dale white  
oblicua inch scar. Over th, volar astact of the right yrist there is a trans-
verse satarficial inch abrasion. Molar asmact of the left wrist there is a 
transverse 1 3/4 inch slightly raised white scar. Tal astacf-3i the rir,-,t knee 
-reddishvary toorly define17/ax 17. inc: reddiZi-discoloratica. Over the left 
arm, halo,: the deltoid there is a traverse 5/3 x 3/4 inch somewhat puckered and 
'-regula-,  scar. :_ 	striae- along the lateral astect of the thighs. Sane of 
the hair of the chest has been shaved.. In addition, to the left of the midline 
there is a round poorly defined round imtression on the skin, the diameter of 
Which is 2.inches,.•Over.the. medial aspect. mid-distal third of. the left Arm these . 
is a 1:2: inch vertical scar with cross .hatching. • 

23 inches from the top of the hen. and 3 3/3 inches to the left of the midline. 
anteriorly and 10 3/4 inches to the left of the midline posteriorly, over the 
lower ascot of the left chest there is an entrance type of wound which measures 
1/4 x 5/16 inch in diameter. This is surrounded by a contusion ring, the total 
diameters of the contusion ring are 3/3 of an inch. 

22 inches from the tot of the head and 9.3/4 inches to the rightof the midline 
anteriorly and S inches to the right of the midline of the back there is a 
vertical 2 x 1 inch gatting -vound. Posterior to this by inch there is a 
3/4  x 3/8 inch irregular contused area. 

TIXISIOZS: The standard "Y" thorecoabdominal and intermastoid incisions are 
utili7-d. Eal'lecting the skin there is found, to be a wound between the fourth 
and, fifth rib which extends through the soft tissue and measures'6 inches in 
length. This conforms to the wound on the left chest. The incision is continaed 
through the abdominal wound as yell as the thoracotomy wound to the left of the 
midline of the chest. 

SEROUS 0AVTTIES: Examination of the serous cavities is made. In the left pleural 
crane attroxLmately 175 cc. of blood. In the right pleural space there is in 
emcees of 6c/3 cc. of blood. In the taritoneal cavity there is in excess of 1000 cc. 
of blesd with clot formation. In addition, there is massive retrooneal 
hemorrhw-e. The omentum adjacent to the 'transverse colon and stomach is haore-haste 
and irregularly torn. 

The abdominal panniculus measures 1 3/4 inches. 

-72 c=as: OP TEE UOTIO IS FOLLOUTD. It is found to notch the undersurface of 
the seventh rib at the costochondral junction, this is surrounded by hemorrhage.- 
In its course it notches the diathragmatic attachment in this region, however, 
the left 

 
lung is not penetrated. The course is found, to go from left to right 

aninra. In its course it is found to strihe the anterior cage of the stleen 
and thare is a cruciata laceration of the spleen measuring approximately 1.5 m 2 cm. 



e'ee"ei 	end to tensteete the etch elong the greater car:e sf the 
beiy ef the ztoesch, the neneeration eeezueieg 9 =7,.. 1c exile feom the etc:each 
along the Posteeior wall, lescer cueveture, 2 cm. diztel to the cardioeeenheeeal 
ence;on. The peeetration measures 3 nm- It eursues a course bec:emirdo and to - 

the right slightly caudad to the celiac axis and there is extensive hemorrhage in 
th4z area. The anterior and right enteric-lateral aetect of the aorta is torn 
eeth the nuperior mesenteric artery being eeveeed. The right renal artery show:: 
dezteuction and hemorrhage along the cethelad eorticn. The right renal vein is 
torn and the tear involves the inferior- eena cave, the dorsal surface. It courses 
through the upper tole of the right kidney along the anterior surface causing a 
jazzed and irregular laceration covering a distance of 5 x 2 cm. with tenetratica 
into the calyaes. It becomes eeritonealized in the hetatorenal touch and there is 

jaezed and irregular laceration of the liver covering a distance of 9.5 x 2 :: 2 cm. 
From the liver it penetrates the diaphragm tosteriorly on the right side. It then 
tasses adjacent to the lung in the tieural space and the -right lung is not -pene-
trated. The eleventh rib to the right of the midline is irregularly fractured and 
an exit tyta of wound in this region and in the soft tissue along the eostezior 
axillary line right side there is an incised weund and fraeeentation of the rib. 

NECK ORGANS: The neck organs are exaeined. They are not remarkable. The hycid 
is intact. No. evidence of injury is noted. The thyroid gland.. Is not remarkable 
grossly:  

LUNGS: The trachea and-bronchi are not remarkable. The right lung is quite well 
adrated. The left lung-is etelectatic. The teribronthiaI tissue is not renarkable; 
however; there is hemorrhage in the posterior mediastinum. 

HEART: Examination of the right atrium as wall as the right ventricle and a 
pulmonary artery shows frothing bubbles. The eticardium is markedly congested 
vith petechial hemorrhages, more marked over the left ventricular portion. The 
heart. weighs 330 gm. were are a few subendocardial petechial hemorrhages. 
Along the. anterior right ventricular surface there is a single suture. This 
is in the'enicardial fat. The right ventricle measures 2 to 3 =a., the left 
1.2 to 1.3 mm. The valvular circumferences are as follows: aortic valve - 7 cm., 
reitral valve 10.5 cr.., tricuspid. valve - 11.5 cm., and tulmonic valve - 7 cm. 
The coronary ostia are in the normal location. The coronary arteries are examined 
in situ, found to be thin, delicate, of normal distribution and free of occlusions. 
There are left ventrivalarrvterdial hemorrhages. 

LIVER: The liver weighs 1260 gm. The penetration of the liver has treviously 
been described. 

GeeeePLI.ZEER& BTLIARY TREE: Not remarkable. 

3E'ACeYAL 	Exarination of the tortacaval system is made. Thera is frothing 
ie the toreacaval system. Eetensive hemorrhage is noted to surroend this, 

meeeicelarly in the region of the pancreas. • 

The pancreas is serrounded by hemorrhage. The parenchyma of the tancreas 
iz net peeetrated and the ductal system is not remarkable. 

SET2EN: The stleen weighs 200 ee. The tenetration of the spleen has : eavicusly 
been deeeeibed. 

E=E:=S: The penetrations of the &Lath:rages have previously been dezeribed. 
e• • 

7 7 i 



RL'7.3P2RITO=1",  TISSu2: There iS massive hemorrhage. 

CP.2.:22 V2SS3LS: The renetration Of the aorta has -previously been described. The 
aorta is otherise smooth and elastic. There is extensive neriaortic hemorrhage 

oxtenas above the diarhragn in the rosterior media. tinal tissue. 

!dneys weigh 450 gn. The aestruction to the riht hianey has 
previously been described. The capiule stri:s with slight difficulty. The cortical 
surfaces are smooth and rale. The corticomeiullary junction is indistinct. The 
corticas measmre 5 to =I. There is hencrrhage into the rarenchyma Sr_;,_ destruetion 
of the right kidney as previously,  deseribea. The renetration cf the calyces has 
also 	._..

a
scribed. About the relvis of the right 'kidney there is extensive 

hemorrhage. The pelvis ana ureters are otherwise not remarhable. The bladder 
contains bloody urine. The prostate is grossly not remarkable. 

ADRE=S: The adrenals are both surrsuniea by hemorrhage, however, both are intact. 

INTEST=AL TPACT: The small and large bowel are examined. They are free of mane-
trations, The arpendix is identified.-  The large. bowel contains sins formed stool. 
The renetrationsof thestomach have.  previously been:describea.and. there-is blood, 
in the stomach. The regal pattern is not renarhable. The duodenum is not remar%able. - • 
TH=S: The thymus 'weighs approximately 15 gm., is cuite fibrotic, . 

SCALP, SkULL, CRAIEDU, CAVITY & DURA: Not remarhable. Po evidence of injury is 
no ten.. 

BRAIH: The brain neighs 1450 gm. The brain is symmetrical. The external surface 
of the brain is not remarhable. Configuration is normal. Multirle sections through 
the brain are taken and fail to reveal any abnormalities. The vehtricular system 
is symmetrical. No abnormalities are encountered. The vascular system is not 
remarhable and the vessels are thin and delicate. The calvartra is not remarkable. 
The cervical vertebra and oaontoia are not remarkable. 



7-lerc. is disruotion wit._ fresh hemorrhage. _so inflammation or organizato-,. 

:curt: h;:r are hemorrha7,ez in tha c-1-7 cardial srat, rild interstitial edema nn..1 

foeul -.'ragmentation of the muscle fibers. 

Lung: Areas of etelectesis and focal alveolar hemorrhagic extravasations. 

Liver: Dicru.7)tion wishfresh hemorrhages, other-..ise non-contributory. 

l'owel: There are disruttions of the stomach with hemorrhages adjacent. 
The remainder of the bowel sections are non-contributory. 

Stleen: There is Cis-ruction-along one margin, otherwise non-contributory. 

Thyroid: Non-contributory. 

Pancreas: Non-contributory. 

Gallbladder: Non-contributory.. 

Prostate: 17 on- c o :1. but o ry . • 

Lymth ?;cries: Non-contributory. 

Adrenals: There is extensive fresh hemorrhage adjacent, otherwise no -contributory. 

Skin: Section through the entrance wound shows disraction with fresh hemorrhages. 
There is no organization or inflammation. Soma amorthous debris and fibers 
in the depths of the wound. 

Eldney: Sections show disruotion of the right kidney with hemorrhages which are 
marked in the pelvic fat and oarirenal tissue. 

Central rervous System: Multiple sections are examined and they are nom-contributory. 



17Z:DIT.GZ: 

C-cst, left, gunshot wound. 
"enetrltion of the spleen, 

stomach, aorta, kidney, liver and 	'aL. 

retroneritoneal henorrhage. 

:-hLoive n•eritoneol 

 
ho--  

2.ight ani 1Cft hemothorax. 	• Heart, left ventricular epicnrdial and. myocardial hemorrhages. 

Atrium, right; ventricle, right; pulmonary artery, - air. 

Lung, left, onelectasis. 
Chest, left, thoracotomy. 
Abdomen, lanarotomy incision. 
Art, left; ar, righ; ankle, right; anlae, ldft - cut-dovn incisions. 

Chest, ri7ht, incised wound. 
ye, left, 	iorbital hematoma. 

3oreheal and lip, abrasion. 
Left wrist and left arm, scars. 

CAUSE 077 D2ATF: 

Hemorrhage, secondary to gunshot 
wound of the chest. 

7 . 

/Edrl F. Rose, 	D. 
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(Iarkland 

Date __ /2!6 	 

TO.4.1COLOCZO.L 

0:co cf  :ea Hr.r,:e:y* Oswald   •.:tonsy Ho.  1:LS5-356 

.utopoy by Dr. 	Hose 	. On 	
11/24/63 

, • 	• L.,xamined.for 	Llcohol and barb,iturats.  

Orzans submitted Blood 

CP 

Poisonous Gases 

also re7ort 	 below). 

 

• 

 

Volatile Poisons 	 7erative. 

.cid-$ther soluble poisons-

akaline-3thersoluble poisons 

4.mmonia-Lthcr or :mm.-Chloroforia soluble poisons 

re;Tative. 
. 	. 

 

 

 

 

 

 

letallic ?oisons 	  

aneral :cids and alkalies 	  

-Ealogens and their salts 	  

E;alts of Oxy-acids 	  

?oisono isolated by special methods 	 

Blood type = 

Yo nitrates were detected around the bullet hole in the 

-secimen of skin and specimen of ligament submitted. 

..- ? 

•...-----(_,,---.if 	(......47. - 
	 .k 	■..--, ,K...k....-- ..,--, 
Toxicologist, DP.11:ts County Hospital ■..., 

District 	 \ 
i 0 7., ! r 

. .• 



• a 

2(") of analysis 11./2F/S":; Specimen: 	Date and time 

a 11-77Jholo Blood 
L-,/ n sma or no-um 	-A 

Date  (Eicro-Gi-uenberp Netho6): 

/J Yes 
No i&as ohl.omatoram 

a 

Dal 1 as , 'om 
WULJ  

Caso of  1.7LS3--356  

Blood drawn by 	 

Date ___ 	Tine__ 	 Antiseptic -used 

Offi.cors, identification, etc.:.  

Soocimon recoivcd from: 
Dol-ts 	:no?: )ox at 	Dito   By 	 

	

/:=7 11.C... Lab. -..ock :!or. at. 	 7-70: Dr,t0 11/25/S3 By U. 

-?rri Othor (Doscribo):_ lior,:7_:o in,  "lom. 

Specimen trar}sferred. to 	T.T 	 (Analyst). 

Time  1.7a 1-11., Date  31/29/;5 	• 	By 	Pp.tts-77orzl. 	- '  • -  

Specimen containcr:Co 	 stortuf5 	7011bber  -stoppe,-. 

Information fron:_ 

Analvt-'cal 

• 
l'.eferr,:d by 	1.:odicv.1-Staff  

nesult: Alcohol content 

Dallas C7.i;7=Cnnty Criminal 
invostigation Laboratory 

cf, 

HooPital 

1":1 = 2-8? = 2.73 

!• - 2 = ?.F2 U9  = 2.?F 

I.! 	ay. = 9,82 U ay.= 2-78 
= 9.PA s1 = 0.1c1 

irs ,4D
2 = 9,Pc 2 = 0.10 

ay. = 9 Aqc 

Calculation: 

Negative for alcohol. 


